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РЕФЕРАТ 

Тема: «Нормативно-правове регулювання діяльності органів публі-

чної влади» 

 

Дипломна робота: складається зі вступу, 3 розділів, списку використа-

них джерел із 64 найменувань. Основний зміст роботи викладено на 88 сторін-

ках,  робота містить 2 таблиці. 

Oб’єкт дoслідження: суспільні відносини, що виникають в процесі 

управління органами місцевої публічної влади. 

Метою дoслідження є виявлення та наукове обґрунтування нормативно-

правового регулювання органів публічної місцевої влади.  

Метoди дoслідження. Для досягнення цієї мети були використані су-

часні методи дослідження, а саме: на основі методу системного аналізу, теоре-

тичного узагальнення нормативно-правових актів місцевих органів державної 

влади, наукових концепцій, розробок та пропозицій кращих вітчизняних та за-

рубіжних вчених, присвячених цій галузі. місцеве та регіональне управління, 

місцеві органи влади. Для вирішення деяких завдань також використовувались 

наступні методи: стосовно проблем, методи порівняльного, комплексного та 

систематичного аналізу економічних та управлінських явищ та процесів, що 

реалізуються в країні. 

Наукова інновація дослідження полягає в тому, що було поглиблено ви-

вчено правові норми місцевих муніципальних органів влади в Україні. 

Розкрито сутність регулювання місцевих органів державної влади, ви-

значено територіальну організацію підрозділів, нормативні основи місцевого 

самоврядування в Україні, характеристики правових основ територіальної ор-

ганізації місцевого самоврядування в умов децентралізації, висвітлює основні 

проблеми територіальної організації влади та визначає ефективні засоби для 

підвищення кваліфікації місцевих органів державної влади. 
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ВСТУП 

 

В ступ Укра їни до євро пейс ьког о полі тичн ого, прав овог о, екон оміч ного 

та інфо рмац ійно го прос тору є необ хідн ою пере думо вою інте грац ії Укра їни до 

Євро пейс ьког о Союз у.  

Лиш е за умо ви широкомасштабного реф орм ува ння пра вов оі   сист еми в 

Укра їні, зокрема онов ленн ям вітч изня ної адміністративно правовоі   докт рини, 

можл ива інте грац ія у євро пейс ький прав овий прос тір. 

Ефективність реф орм и системи пра ва в Укр аїн і, більшою мір ою залежить 

від імп лем ент аці ї євро пейс ький прав ових цінн осте й, що вже напр ацьо вані єв-

ро пейс ькою спіл ьнот ою.  

За умови реф орм ува ння, зокрема реф орм и дец ент рал іза ціі  , відбувається 

в зміна та покращення адм іні стр ати вно ї дер жав но ї сист еми, та пров одит ься 

низк а тран сфор маці йних захо дів у сфер і адмі ніст рува ння. Пози тивн і змін и 

можл иві лише за умов и розу мінн я інно ваці йних під ход ів Євросоюзу. 

Всі країни прет енде нти, на член ство у Євро пейс ьком у Союзі, куди і 

прям ує Україна, що закріплено у статті 85 Конституції Укра їни[ 1], повинні в 

обов’язковому поря дку дотримуватися певн их вимог: 

-  перебудова адм іні стр ати вно ї структури кра їни -пр ете нде нта; 

- приведення діял ьнос ті органів публ ічно ї влади, в тому числ і і місц евої, у 

відп овід ніст ь до норм та стан дарт ів європейської спіл ьнот и. 

Як пока зує прак тика – демо крат изац ія част о веде до деце нтра ліза ції, 

оскі льки з’яв ляєт ься сусп ільн ий попи т на пере розп оділ між цент раль ною, 

субр егіо наль ною та місц евою влад ою. При цьом у – акце нт став итьс я саме на 

місц еву влад у, відп овід но до прин ципі в Євро пейс ької харт ії місц евог о са-

мо вряд уван ня.  



 

 

7 

У 2014-2015 рр. Українські реформатори розпочали низку паралельних 

та далекосяжних змін, головним чином спрямованих на вдосконалення багато-

рівневого управління, сприяння субнаціональній демократії та сприяння місце-

вому економічному розвитку у всіх регіонах. Загальний план децентралізації 

влади мав на меті зміцнення органів місцевого самоврядування та місцевих 

громад, а також модифікацію адміністративно-територіальної статуту з метою 

підвищення рівня надання освітніх, медичних, соціальних, адміністративних та 

інших послуг. в різних державних відомствах та установах. 

Муніципальна реформа є однією з найважливіших складових інститу-

ційних реформ, що формують систему, внаслідок чого місцеве самоврядування 

набуває можливості стати справді важливою базою соціально-економічного ро-

звитку країни. 

Використання потенціалу саморозвитку муніципалітетів збільшить еко-

номічну активність населення та місцевих органів влади з метою більш повного 

залучення до економічного обігу наявних ресурсів та можливості наповнення 

місцевих бюджетів шляхом раціоналізації виробнича та соціальна структура 

ґрунтів. Крім того, кожна людина, компанія, установа функціонує не лише у 

промисловості, а й у територіальному просторі - місто, село, селище, область. 

Тому необхідно терміново створити ефективну нормативно-правову базу для 

органів державної влади, включаючи місцеві органи державної влади чи органи 

місцевого самоврядування, яка допоможе координувати територіальні, галузеві 

та економічні інтереси, регіональний та інтегрований розвиток усіх територій. 
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РОЗДІЛ 1 

СИСТЕМА ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ. 

 

1.1. Публічна влада в Україні 

 

Конституція України у ст. 1 визначає Україну як «суверенну, незалежну, 

демократичну, соціально-правову державу» [1]. Таким чином, Україна також 

визнає верховенство права та верховенство Основного Закону, за умови того, 

що Конституція України є основою формування правової системи нашої держа-

ви та її національного законодавства. Окрім того, Основний закон визначає за-

гальні принципи конституційного ладу України, включаючи принципи місцевої 

публічної влади [2]. 

Конституція України містить два основні правила щодо влади, народ є 

носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні, народ здійснює владу 

безпосередньо та через органи державної влади та місцевого самоврядування 

(частина 1 статті 5). Державна влада в Україні здійснюється на основі її поділу 

між законодавчою, виконавчою та судовою (частина 1 статті 6) [1]. 

Слід зазначити, що якщо влада всіх державних органів спрямована на за-

хист національних інтересів, влада конкретного місцевого самоврядування 

здійснюється в інтересах місцевої громади, в межах конкретної адміністратив-

но-територіальної одиниці. Що стосується принципу поділу влади, вон засно-

вана на діяльності всієї системи центральних органів і, звичайно, впливає на 

роботу відомчих та місцевих органів, які йому підпорядковані. 

З цього можна зробити висновок, що місцеві органи державної влади та 

органи державної влади мають одне джерело - волю людей, і різниця полягає 

лише в тій сфері, на яку вона поширюється. 

Законодавча влада - це найвища гілка влади в Україні, яку здійснює ви-

щий представницький орган - Верховна Рада України. Виконавча влада – пред-

ставлена Кабінетом Міністрів України та системою органів виконавчої влади. 
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Судова влада здійснюється Конституційним Судом України та системою судів 

загальної юрисдикції. 

Конституція України у ч. 1 ст. 140 зазначається, що місцеве самовряду-

вання - це право територіальної громади - жителів села або добровільного об'є-

днання жителів багатьох сіл, селищ та міст сільської громади - вирішувати ва-

жливі незалежні проблеми місцеві відповідно до Конституції та українських 

законів. Іншими словами, ми говоримо, що територіальна громада має повно-

важення самостійно вирішувати проблеми місцевого значення. 

Територіальна громада може здійснювати цю владу безпосередньо або 

через органи місцевого самоврядування. Основна відмінність цієї державної 

влади полягає в тому, що вона зосереджується на конкретному об'єкті - питан-

нях місцевого значення, на аспектах життя, які забезпечують процвітання, жит-

тя та функціонування регіону. 

Крім того, при закладенні основ конституційного ладу України в 1990-х 

роках Л. М. Кравчук наголошував що органи місцевого самоврядування мають 

власну суверенну компетенцію і права тільки у сфері неполітичних відносин, у 

місцевих господарських і громадських справах. До цих місцевих справ держава 

не втручається і вони вирішуються органами самоврядування самостійно. В пи-

таннях політичних, загальнодержавних ці органи діють як представники держа-

ви [4]. 

Модель місцевого самоврядування, закріплена в Європейській хартії міс-

цевого самоврядування від 15 жовтня 1985 р., підкреслює, що місцеве самовря-

дування є однією з основ демократичної системи і що місцеві органи влади є 

найбільш ефективними та найближчими. громадянина. У хартії вказано на не-

обхідність конституційної та законодавчої бази місцевих органів влади, встано-

влення принципи закріплення компетенції місцевих органів влади, важливість 

збереження та захисту територіальних меж місцевої влади, забезпечити їхню 

автономію щодо адміністративних структур [5]. 
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1.2. Органи місцевого самоврядування – як суб’єкти правових відно-

син 

 

Місцеві органи влади як державні утворення відрізняються від органів 

державної влади за об’єктом, функціями, характером їх діяльності, порядком 

утворення окремих органів та їх відносинами, складом державних службовців 

та порядком їх заміщення. , форми та методи здійснення своїх повноважень, що 

свідчать, з одного боку, про незалежність місцевих органів влади в механізмі 

державного управління, а з іншого - про їх особливий адміністративно-

правовий статус. 

Юридична наука ще не виробила єдиного підходу до понять «правовий 

статус», «правовий статус», які часто використовуються як в нормативній, так і 

в науковій літературі, переважно правової. Використання вченими для характе-

ристики тих же явищ, що і категорій правового статусу, правового статусу, 

правового статусу обумовлено перш за все тим, що в словниках статус визнача-

ється положенням або положенням. 

С амо вря дув анн я як виз нач енн я державної вла ди і окр еме явище 

дер жав ног о управління бул о притаманне люд ськ ому суспільству в різні епо-

хи.Бі льші сть вітч изня них науковців позн ачил и, і це закріплено в словниках 

іншо мовн их слів, що грецьке слов о demo krat ia взагалі розу міют ь в сусп ільс тві 

- як поєднання demos (нар од) і krat os (вл ада ) [9].  

Розуміння сам овр яду ван ня - як форми дем окр аті ї - заз вич ай, охоплює 

існ уюч і потреби сус піл ьст ва на різ них етапах йог о сталого роз вит ку і 

зал иша єть ся сьогодні пер ш за все важливою час тин ою політичної сис тем и 

держави. Міс цев е самоврядування сьо год ні функціонує як територіальна 

сам оор ган іза ція громадян та громадянських сус піл ьст в для сам ост ійн ого при-

йняття ріш ень безпосередньо або через обр ані органи, усі питання, що 

сто сую тьс я управління та життя, і означає «пр аво та спр омо жні сть місцевих 

орг ані в влади в рамках зак ону здійснювати рег улю ван ня та упр авл інн я знач-
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ною час тин ою справ дер жав и на вла сни й ризик та в інт ере сах місцеве 

нас еле ння » [10].  

Конс титу цією Укра їни у ст. 140 місц еве само вряд уван ня визн ачен о як 

прав о «територіальної гро мад и – жит елі в села чи добровільно об’ єдн ани х у 

сіл ьсь ку громаду жит елі в кількох сіл, селища та міста – само стіи  но вирішува-

ти пита ння місцевого знач ення в межа х Конс титу ції і зако нів України» [1]. У 

Зако ні України «Про місц еве само вряд уван ня в Укр аї ні» прав а територіальної 

гро мад и зафіксоване як «га ран тов ане державою пра во та реа льн а здатність 

тери торі альн ої гром ади» , а у вирі шенн і пита нь місц евог о знач ення чітк о 

окре слен а «від пові даль ніст ь орга нів та поса дови х осіб місц евог о са-

мо вряд уван ня» [3].  

Місцеве самоврядування як складне і різноманітне явище : 

- лежить в основі конституційного ладу і є одним з найважливіших 

принципів функціонування та організації влади в державі, є незамінним елеме-

нтом демократичного суспільства · 

- та форма демократії, яка забезпечує, відповідно до ст.5 Конституції 

України, здійснення влади народом безпосередньо і через органи місцевого са-

моврядування. При цьому місцеві органи самоврядування займають особливе 

місце в політичній системі суспільства і не є частиною державного механізму, 

що дозволяє розглядати його як окрему форму здійснення влади, що належить 

народу. 

- має право окремої територіальної громади самостійно вирішувати пи-

тання місцевого значення відповідно до Конституції та законів України; 

Існують різні тлумачення та визначення місцевого самоврядування. У 

той же час деякі автори зазначають, що сьогодні безперечно неможливо визна-

чити теоретичні основи місцевого самоврядування в нашій країні, оскільки міс-

цеве самоврядування поєднує в собі як урядові та громадські елементи, так і 

органи місцевого самоврядування вирішувати як місцеві справи, так і повнова-

ження, що надаються державними органами влади»[11]. 
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Відповідно до ст. 140 Конституції України місцеве самоврядування є 

правом територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання в 

сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати 

питання місцевого значення в межах Конституції і законів України [1]. Це ви-

значення не вказує на такий важливий аспект повноважень місцевого самовря-

дування, як його фактична спроможність керувати місцевими справами. 

Частиною 1. ст. 2 Закону України «Про місцеве самоврядування в Ук-

раїні» визначено нормативне поняття - місцеве самоврядування в Україні – це 

гарантоване державою право та реальна здатність територіальної громади – жи-

телів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, 

селища, міста – самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб 

місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах 

Конституції і законів України [3]. На відміну від Європейської хартії місцевого 

самоврядування, це визначення не означає, що місцеве самоврядування відпо-

відає інтересам місцевої громади. Це дає нам підстави вважати, що Верховна 

Рада України звільнила органи та посадових осіб місцевого самоврядування від 

обов'язку вести справи, в основному виходячи з інтересів місцевого населення 

[12].  

При визначенні місцевого самоврядування, повинні бути прийняті до 

уваги спеціальні особливості, природа і форми. Вони включають в себе: 

- локальний-просторовова природа публічної влади територіальної гро-

мади, яка запроваджується в інтересах територіальної громади і працює тільки 

в деяких адміністративно-територіальних одиниць, і державна влада поширю-

ється на всю територію держави · 

- спеціальності форми публічної влади, яка не є частиною загального 

державного механізму і має принципово інший характер порівняно з держав-

ною силою. Місцеве самоврядування-це закон, а державна влада характеризу-

ється домінування. 
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- специфіки об'єкта управління, який включає в себе питання місцевого 

значення і певне коло питань національного значення, влади, боротьби, яка 

призначається в незалежні місцеві органи влади · 

- особливість місцевої публічної влади, у розрізі територіальних громад. 

Специфічність його в тому, що на місцевому рівні можна розглядати 

трансформація територіальної громади від одного учасника в адміністрацію в 

основний об'єкт. Управління є цілеспрямованою розумною вплив суб'єкта 

управління на об'єкт управління. Але, в умовах самоврядування, вплив самої 

системи управління, очевидно, сильніше[9];  

- можливість надання органам місцевого самоврядування певних повно-

важень органів виконавчої влади, а статус їх реалізації контролюється компете-

нтними органами виконавчої влади 

- автономія та самостійність місцевого самоврядування, що виявляється 

у напрямку самостійного вирішення питань місцевого значення в Конституції 

та законах України, в організаційному та матеріально-економічному відокрем-

ленні. 

Відповідно до ст. 5 Закону України «Про місцеве самоврядування в Ук-

раїні» складовими елементами місцевого самоуправління на місцях є: територі-

альна громада; сільська, селищна, міська рада; сільський, селищний, міський 

голова; виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; районні та обласні 

ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, 

міст; органи самоорганізації населення [3].  

Місцеве самоврядування виступає не лише як інститут гілки публічної 

влади, але також є формою безпосереднього залучення населення територіаль-

ної громади до вирішення місцевих економічних проблем. У цьому відношенні 

індекс зростання місцевого самоврядування становить: 

- прозорість та прозорість діяльності та намірів щодо прийняття рішень 

місцевими органами та працівниками; 

- доступність місцевих органів влади для прямих дзвінків громадян, 

державних органів та ефективність та дієвість механізму зворотного зв'язку; 
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- стійкість до корупції у діяльності та управлінських рішеннях місцевих 

органів влади. 

Реальне становище місцевого самоврядування в Україні не є задовіль-

ним для більшості вищезазначених показників, а отже, місцеве самоврядування 

в нашій країні як інститут публічної влади та як форма безпосереднього залу-

чення населення до вирішення місцевих проблем не є соціально ефективним 

[12]. 

 Нееф екти вніс ть меха нізм у місц евог о само вряд уван ня є дуже 

серй озно ю проб лемо ю розв итку Укра їни як держ ави. Одна к цю проб лему не 

можн а вирі шити лише «тех нокр атич ним» підх одом, шлях ом прос того 

розм ежув ання повн оваж ень між орга нами держ авно ї влад и та місц евог о са-

мо вряд уван ня на різн их рівн ях, чітк им визн ачен ням та визн ачен ням на 

кожн ому рівн і джер ел дохо дів місц евих бюдж етів (якщ о і це розм ежув ання є 

необ хідн ою умов ою пода льшо го розв итку місц евог о само вряд уван ня). 

Підвищення ефек тивн ості місцевого само вряд уван ня значною міро ю 

залежить від вдосконалення упра влін ня та його територіальної орга ніза ції. Це 

вима гає чітко визн ачен ої та стаб ільн ої територіальної бази місцевого са-

мо вряд уван ня, створення стій ких місцевих бюдж етів територіальних ко-

ле ктив ів, які запр опон ують громадянам висо ку якість житт я, надання со-

ці альн их послуг шлях ом повного вико рист ання місцевих бюдж етни х ресурсів, 

учас ті від гром адсь кост і до місц евих питань.  

Тому розр обка чіткого меха нізм у національної моде лі місцевого са-

мо вряд уван ня для форм уван ня економічно та соціально ефек тивн их територі-

альних гром ад є важл ивою для опти міза ції процесу прос торо вої організації 

місц евог о самоврядування та розкриття його реального поте нціа лу. територіа-

льний розп оділ влади, форм и її орга ніза ції, регіональні відм інно сті в сист емах 

організації влад и, переселення люде й, взаємозв"язок сусп ільс тва і прир оди, а 

тако ж проблеми регі онал ьної соціально-економічної полі тики уряду. У вуж-

чому розу мінн і воно вклю чає такі кате горі ї, як адмі ніст рати вно-
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 тери торі альн ий устрій держ ави, регіональне упра влін ня справами та ресурса-

ми держави, ефек тивн е формування орга ніза ційн их структур та територіальне 

упра влін ня державою, визн ачен ня територіальних об"є ктів управління. Те-

ри торі альн а організація влад и - це система прос торо вих форм її організації, 

яка забезпечує розв иток і функ ціон уван ня держави [12].  

Територіальна орг ані зац ія влади як науково дов еде на ідентифікація 

вза ємо пов "яз ани х просторових поє дна нь систем та форм орг ані зац ії влади, 

баз уєт ься на пра вов ій та зак оно дав чій основі та політичній мод елі суспільст-

ва. Пре дст авн ика ми суб’єктів тер ито ріа льн ої організації вла ди є в даному 

вип адк у: територіальна гро мад а, область, пер ифе рія, населені пун кти тощо. 

Таким чино м, у зага льні й структурі держ ави є три рівні тери торі альн ої 

організації влад и, а саме: 

1. Макр орів ень - тери торі я краї ни; 

2. Мезо ріве нь - тери торі альн а організація влад и регіонів (райо н, об-

ласть). 

3. Мал ий рівень - просторова орг ані зац ія місцевого сам овр яду ван ня 

(села, сел ища, міста). 

У тери торі альн ій організації сусп ільс тва та його владі ви-

ко рист овую ться три типи структур: скла дові, просторові та функціонально-

управлінські. 

С трук тура комп онен тів тери торі альн ої орга ніза ції сусп ільс тва та 

влад и має доси ть скла дну внут рішн ю стру ктур у у вигл яді комп онен тів 

(еле мент ів) соці альн о-ек оном ічни х полі тичн их сист ем різн их клас ів. 

Найв ажли віши ми є ґрун т, прир одно -рес урсн ий поте нціа л тери торі альн ої 

гром ади, насе ленн я та труд ові ресу рси, виро бниц тво, існу юча 

інфр астр укту ра, полі тичн і та орга ніза ційн і сист еми тощо. 

П рос тор ова (територіальна) стр укт ура територіальної орг ані зац ії сус-

пільства та влади від обр ажа є склад, про пор цію та вза ємн е становище різ них 
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територіальних поє дна нь державних стр укт ур влади та визначає рег іон аль ні 

міжрегіональні та внутрішні від нос ини між ним и на пев ний рівень. 

Осн овн ими елементами про сто ров ої (територіальної) стр укт ури суспільства в 

даному вип адк у є міс цев і органи вла ди, регіони, рег іон и, населені пун кти то-

що. [13 ]. 

Кожна адміністративно-територіальна одиниця поділу має свій спеціа-

льний орган, повноваження якого делегуються та поширюються лише на тери-

торію цієї одиниці. Без системи повноважень та органів, які їх застосовують, 

розмежування адміністративно-територіальних поділів не мало б сенсу. На те-

риторії області, в її центрі, знаходиться відповідний адміністративний орган, 

але сам центр територіальної громади, як і кожна одиниця, має свій адміністра-

тивний орган. Тому на території центру адмінстативної одиниці діють два ад-

міністративні органи, які різняться територіальною сферою своїх повноважень. 

Перший - адміністративний орган всієї області, а другий - його спеціальний 

відділ, який має окремий статус - центр. Серед цих органів, які знаходяться в 

одному місці, є відносини приналежності: адміністративний орган області ви-

щий за адміністративний орган центру. 

 

1.3. Нормативно-правові засади розвитку місцевого самоврядування 

в Україні 

 

 Прий нятт я укра їнсь кої Конс титу ції у 1996 р. Озна мену вало поча ток 

ново го етап у в розв итку сусп ільс тва та пост авил о завд ання побу дови де-

мо крат ично ї, суве ренн ої та прав ової держ ави. Конс титу ція Укра їни ство рила 

прав ові умов и для ство ренн я в Укра їні місц евог о само вряд уван ня, викл ала 

зага льні прин ципи конс титу ційн ої моде лі регі онал ьної орга ніза ції місц евог о 

само вряд уван ня та визн ачил а конц епту альн і оріє нтац ії місц евог о са-

мо вряд уван ня. Конс титу ція Укра їни визн ачає конц епту альн і прин ципи 
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комп етен ції муні ципа льни х рад, сіл та сели щ, і відп овід но місц еве са-

мо вряд уван ня в Укра їні забе зпеч уєть ся регі онал ьною гром адою [16]. 

Так им чино м, місц еве само вряд уван ня було ство рено як один з 

найв ажли віши х конс титу ційн их інст итут ів в Укра їні. Водн очас Осно вний За-

ко н зали шив поле для розв итку інст итут у місц евог о само вряд уван ня, 

оскі льки він був масш табо вани м, а з розв итко м держ ави розв иват имет ься ор-

га н місц евог о само вряд уван ня. Укра їнсь кий зако н про місц еве са-

мо вряд уван ня в Укра їні апрі орі не вирі шив усіх проб лем місц евог о са-

мо вряд уван ня. Отже, пунк т 1 "При кінц евих та пере хідн их поло жень " зако ну 

пере дбач ає, що його поло женн я скла дают ь осно ву для інши х зако нода вчих 

акті в. Інши ми слов ами, юрид ична підт римк а місц евог о само вряд уван ня, од-

но го з елем енті в держ авно -пра вово ї рефо рми в Укра їні, є одни м з осно вних 

аспе ктів муні ципа льно ї реформи. Муні ципа льна реформа пере дбач ає запрова-

дження сист еми заходів, які можна розд ілит и на чоти ри розділи [16]. 

П ерш а частина зах оді в пов’язана зі створенням ста біл ьно ї правової 

баз и для міс цев ого самоврядування. 

 друг ий - шлях ом встановлення мате ріал ьно- фіна нсов ої бази місц евог о 

самоврядування; 

третя - надання інф орм аці йно ї, науково-методичної та організаційної 

під три мки місцевого сам овр яду ван ня; 

 чет вер те - шля хом створення сис тем и підготовки та перепідготовки 

кад рів для орг ані в місцевого сам овр яду ван ня. 

 У цьому бло ці питань нео бхі дно розглянути пит анн я гармонізації 

укр аїн ськ ого законодавства з міжнародним пра вом, визначеним у таких 

док уме нта х, як Євр опе йсь ка хартія міс цев ого самоврядування та Декларація. 

Уні вер сал ьне місцеве сам овр яду ван ня, Міська хар тія, Європейська хар тія мі-

сцевих та регіональних вла д. тощо Осо бли во це сто сує тьс я Європейської 

хар тії стандартів міс цев ого самоврядування, нап рик лад, після зат вер дже ння 
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відповідно до ст. Вер хов ною Радою Укр аїн и. Стаття 9 Конституції Укр аїн и 

стала нев ід" ємн ою частиною нац іон аль ног о законодавства Укр аїн и. У цьо му 

контексті нео бхі дно дотримуватися пол оже нь Статуту чин ног о законодавства 

Укр аїн и[10].  

Нас пра вді із сот ень законів та державних нор мат ивн их актів до двана-

дцяти зак оні в широко вик ори сто вую тьс я в дія льн ост і органів міс цев ого са-

моврядування та місцевих рад. Юридична сфе ра функціонування та розвитку 

міс цев ого самоврядування в Україні скл ада єть ся з різ них рівнів рег уля тор них 

дій, які можна роз діл ити на кон кре тні групи: 

Загальне зак оно дав ств о визначає ста тус органів міс цев ого самовряду-

вання та місцевих рад ник ів та пор ядо к їх дія льн ост і. 

1. Конституція України - закладає конституційні основи місцевого само-

врядування [1]. 

2. Закони, що регулюють принципи місцевого самоврядування, повно-

важення органів та органів влади: «Про місцеве самоврядування в Україні», 

«Про статус депутатів місцевих рад»; «Про службу в органах місцевого самов-

рядування»; «Про органи самоорганізації населення»». 

3. Закони, що визначають процес формування органів місцевого самов-

рядування та вибори керівників громад: «Про вибори депутатів Верховної Ради 

Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських 

голів»; «Про Всеукраінський та місцеві референдуми». 

4. Формування ресурсів місцевого самоврядування, процес складання 

бюджету, визначення податків і зборів тощо. Основні закони: «Бюджетний ко-

декс». «Податкововий кодексу України», «Про розмежування земель державної 

та комунальної власності». 

5. Галузеві нормативні акти, що визначають становище та роль органів 

місцевого самоврядування та посадових осіб у певних галузях правовідносин: 

«Земельний кодекс»; «Водний кодекс»; «Про основи містобудування»; «Про 

регулювання містобудівної діяльності»; 
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6. Перелік регуляторних актів Ради Міністрів України, міністерств, ві-

домств та інших центральних органів виконавчої влади, виданих відповідно до 

законів України, та порядку імплементації окремих положень цих законів (пе-

релік законів, що визначають підходи до регулювання тендерів на закупівлі, 

органів виконавчої влади, виплат грантів тощо). 

7. Нормативні дії місцевої ради, що визначають характеристики місце-

вого самоврядування (місцеві статути) та правила і процедури місцевого самов-

рядування (положення про ради та виконавчі комітети, положення про комісії 

ради, тощо) у певній громаді [16]. 

 Конституція України, прийнята 28 червня 1996 р., містить конституцій-

ні гарантії місцевого самоврядування та окреслює основні правові принципи 

його функціонування.  

Місцевому самоврядуванню присвячені різні конституційні норми та 

деякі інші відповідні закони, які складають основу українського закону "Про 

місцеве самоврядування в Україні". Статтею 7 Конституції України визначено, 

що «в Україні визнається і гарантується місцеве самоврядування»[1]. 

Це правило можна зрозуміти таким чином, що в Україні такий орган 

державної влади, як місцеве самоврядування, не може бути скасований, за ви-

нятком змін до цієї статті Конституції. І ця стаття в частині I «Загальні засади»" 

відповідно до статті 156 Конституції може бути змінена лише за результатом 

Всеукраїнського референдуму. З цього виходить, що невелика за розміром 

стаття 7, є найбільшим і найважливішим гарантом українського місцевого са-

моврядування. 

Важливою для розуміння природи місцевого самоврядування як окремої 

частини державної влади стаття 5 Конституції України говорить, що носієм су-

веренітету і єдиним джерелом влади в Україні є народ. Народ здійснює владу 

безпосередньо і через органи державної влади та місцевого самоврядування [1].  

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» є одним із най-

більших і найважливіших «конституційних» законів, тобто законів, прийняття 

яких випливає безпосередньо із змісту української Конституції. Цей закон є 
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статутом або основним законом для всієї системи місцевого самоврядування. 

Закон дуже великий і складний з точки зору правового регулювання. Включає 

набір норм - принципів, матеріального права та процесуального права. 

Закон Укра їни «Про статус депу таті в місцевих рад» визн ачає правовий 

ста тус депутата сільської, селищної, міської, районної у місті, рай онно ї, об-

ла сної ради як пред став ника інтересів територіальної гром ади, вибо рців свог о 

вибо рчог о окру гу та рівн опра вног о член а місцевоі   ради, вста новл ює гарантії 

депутатської діял ьнос ті та поря док відкликання депу тата місц евоі   ради [10].  

Конц епту альн і принципи побу дови та функ ціон уван ня системи 

місц евог о самоврядування визн ачен і та викл аден і в міжн арод них документах, 

до яких Україна приє днал ася. «Все світ ня декларація місц евог о самоврядуван-

ня» та «Європейська харт ія про місц еве самоврядування». Всесвітню де-

кл арац ію місцевого само вряд уван ня розробила Всес вітн я асоціація місц евог о 

самоврядування. Ця асоціація нази ваєт ься «Ін тег рал ьна спілка міс цев их рад». 

Всесвітня дек лар аці я місцевого сам овр яду ван ня була при йня та на 27- й 

Між нар одн ому Конгресі Інт ерн аці она льн ою Спілкою Міс цев их Вла д 23- 26 

вересня 198 5 р. [10 ]. Європейська хар тія місцевого сам овр яду ван ня була 

роз роб лен а Радою Євр опи 15 жов тня 1985 р, І зго дом бул а від кри та для 

під пис анн я державами-учасницями. Укр аїн а підп исал а Євро пейс ьку хартую в 

Страсбурзі 6 листопада 1996 р. та ратифіковала Зако ном Укра їни 15 липн я 

1997 році. Преа мбул а Всес вітн ьої декл арац ії голо вним чино м доку мент ує до-

ці льні сть ство ренн я сист еми місц евог о само вряд уван ня. Вона заяв ляє, що 

місц ева влада є найближчим рівн ем управління для громадян. Підк ресл юєть ся, 

що на місцевому рівн і краще ство рити умови для побудови тако ї гармонійної 

гром ади (тобто тери торі альн их груп люде й), до якої громадяни відч увал и б 

свою належність та відповідальність. Ми сподіваємось, що Декларація стан е 

взірцем для всіх наці й. 
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У всесвітній декл арац ії наголошується на тому, що місцеве са-

мо вряд уван ня насамперед має бути визн ане принципом у Конституції краї ни 

або в основному зако ні про уряд ові структури держ ави (ст. 1). Ця ж ідея 

пред став лена і в Європейській харт ії відповідно до статті 2,  прин цип місцево-

го само вряд уван ня повинен бути визнаний у законодавстві краї ни, а по мож-

ливості - у її конституції. Декл арац ія узагальнює поня ття місцевого са-

мо вряд уван ня. Місцеве само вряд уван ня, згідно з Декларацією, є правом та 

обов’язком місц евих органів влад и регулювати та вести держ авні справи під 

свою особ исту відповідальність та в інте реса х місцевого насе ленн я (стаття 2). 

Відповідно до положень Євро пейс ької хартії місц евог о самоврядування, це на-

лежний та реальний поте нціа л місцевих орга нів влади регу люва ти та керу вати 

знач ною част иною держ авни х спра в, діюч и відп овід но до зако ну, на влас ний 

ризи к та в інте реса х місц евих гром адян (Ста ття 3). 

Д ослі джув ані доку мент и посл ідов но підт верд жуют ь осно вний 

прин цип місц евог о само вряд уван ня - це неза лежн ість та само стій ніст ь ор-

га нів та інши х орга ніза ційн их форм місц евог о само вряд уван ня при 

здій снен ні свої х повн оваж ень, визн ачен их зако ном (Євр опей ська харт ія - 

стат тя 5; Всес вітн я декл арац ія - стат тя 4) [10]. 

Євр опей ська хартія місц евог о самоврядування сьог одні є офіц ійно ю 

складовою укра їнсь кого законодавства і має впро вадж уват ися безпосередньо в 

реальному житт і. Насправді ситу ація тут не така опти міст ична з кіль кох при-

чин: По-п ерше, визначення місц евог о самоврядування Конс титу цією України 

та законом Укра їни «Міс цеве самоврядування в Україні» та Харт ією дещо 

відр ізня ютьс я. По-д руге, з рати фіка цією Харт ії укра їнсь кий парл амен т не ви-

зн ачив її поши ренн я чи нер озш ире ння на міс цев і органи вла ди, такі як регіо-

нальні та регіональні рад и. Таке виз нач енн я призводить до постійних дис кус ій 

щодо нев ідп ові дно сті нашої реа льн ост і Хартії, оск іль ки обласні рад и та ра-

йонні рад и не маю ть своїх вик она вчи х органів, що передбачено час тин ою 2 

ста тті 3 Хартії. В Європі так их питань не виникає, оск іль ки регіон та, частково, 
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рег іон аль ні рівні нал ежа ть до рег іон аль ног о управління, на який ця Хартія не 

поширюється. Нат омі сть в Укр аїн і, як на міс цев ому , так і на рег іон аль ном у 

рівнях, рад и називають «ор ган ами місцевого сам овр яду ван ня». Однак осн овн і 

принципи Хар тії слід вра хов ува ти як на національному, так і на місцевому 

рів нях при роз роб ці нових зак оні в або при йня тті рішень орг ана ми місцевого 

сам овр яду ван ня [16]. 

Після прийняття Конституції соціально-політична, економічна та право-

ва ситуація в Україні суттєво змінилася. Сучасна система місцевого самовряду-

вання, повноваження цього інституту публічної влади, його матеріально-

економічна основа перестали відповідати сучасним вимогам. Потрібні серйозні 

реформи та зміни, в тому числі їх узгодження з Європейською Хартією місце-

вого самоврядування. Перш за все, потрібно ефективне та швидке вирішення 

правовоїї та інституційної проблеми. 

Для вирішення проблем на рівні місцевої влади необхідно об'єднати зу-

силля громад та їх територій, а також необхідність фінансової підтримки з боку 

держави. З цією метою Міністерство регіонального розвитку, будівництва та 

житлово-комунального господарства України прийняло рішення щодо перших 

двох обговорених у парламенті законопроектів про право територіальних гро-

мад на об'єднання та про співпрацю громад, оскільки, незважаючи на те, що 

українська Конституція дає селянам право добровільно об'єднуватися в єдину 

територіальну громаду, формувати органи місцевого самоврядування, механізм 

вирішення цього конституційного положення на законодавчому рівні не регла-

ментований [17]. 

1 квітня 2014 р. Кабінет Міністрів України затвердив «Концепцію рефо-

рми місцевого самоврядування та організації територіальної влади в Україні». 

Метою концепції є визначення керівних принципів, механізмів та умов для фо-

рмування ефективного місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади для створення та підтримки повноцінного життєвого середовища для 

громадян, надання державних послуг високоякісні та доступні за ціною, вста-
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новлення прямої демократії, задоволення інтересів громадян у всіх сферах жит-

тя. узгодження інтересів держави та місцевих органів влади [18]. 

Метою Закону України “Про добровільне об’єднання територіальних 

громад” є створення правових умов та можливостей для посилення гарантії мі-

сцевого самоврядування. сприяти створенню сільських місцевих органів влади; 

створити дієві ради та їх виконавчі органи, головним завданням яких має бути 

покращення потреб громадян, забезпечення необхідної якості спеціальних пос-

луг; забезпечити сталий розвиток відповідних територій, ефективно використо-

вувати бюджетні кошти [17]. 

Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громада» 

розроблений з використанням найкращого європейського досвіду. Визначає ор-

ганізаційно-правові принципи співпраці територіальних колективів, принципи, 

форми, механізми цієї співпраці, стимулювання, фінансування та контроль, 

причини та особливості припинення співпраці, оскільки українське законодав-

ство Структура лише забезпечує загальні рамки міжмуніципальної співпраці, 

дозволяє місцевим органам влади збирати кошти для вирішення загальних про-

блем, але не містить правових норм, що дозволяють таку співпрацю [19]. 

Крім того, динамічний розвиток місцевого самоврядування може бути 

забезпечений лише шляхом вдосконалення відповідної нормативної бази, яка 

повинна регулювати організацію та діяльність місцевого самоврядування та її 

здійснення. Автономія, як і незалежність, не може бути запроваджена декрета-

ми, декретами чи законами. З метою підвищення ефективності впливу на стан 

соціально-економічного розвитку та виходу країни з кризи шляхом адміністра-

тивної реформи створюється нова сучасна система державного управління. Од-

ним з найважливіших завдань цієї реформи є формування сучасної системи мі-

сцевого самоврядування на місцевому рівні. Зрештою, рівень життя населення 

в кінцевому рахунку залежить від рівня роботи компетентних органів та органів 

влади. Тому основною діяльністю органів місцевого самоврядування є задово-
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лення економічних, політичних та соціальних потреб людини, створення умов 

для гармонійного поєднання інтересів людини та суспільства. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Уза галь нено  су час ні напрацювання вітч изня них науковців щодо сис-

теми публ ічни х органів в Україні.  

Проаналізовано тео рет ичн і основи поб удо ви органів міс цев ої публічної 

вла ди, та її конституційно-пр евов е регу люва ння. 

 Нез важ аюч и на те, що заз нач ена проблематика пер ебу ває в пол і зору 

баг ать ох учених і фахівців та відзначається сут тєв ою теоретичною 

роз роб лен іст ю, далі три ваю ть дис кус ії щодо змі сту поняття «пу блі чна влада», 

акт уал ьни м залишається ком пле ксн е дослідження тео рет ичн их і пра кти чни х 

засад модернізації сис тем и публ ічно ї влад и в адмі ніст рати вном у районі Ук-

ра їни в умов ах деце нтра ліза ції, а саме: управлінська діял ьніс ть орга нів місце-

вого само вряд уван ня в об’єднаній територіальній гром аді,  

Проа налі зова но нормативно-правове забе зпеч ення орг ані зац ії 

публ ічно ї влад и в адміністративно-територальній  одиниці в умов ах де-

це нтра ліза ції. 
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РОЗДІЛ 2 

РЕФОРМА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА 

НОРМАТИВНО ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ МІСЦЕВОЇ ПУБЛІЧНОЇ 

ВЛАДИ 

 

2.1. Децентралізація публічної влади. Успіхи та виклики реформи 

 

Відповідно, до інформації, що зазначається на офіційному Веб порталу 

«Децентралізація» про результати першого етапу децентралізації в Україні 

2014-2019 рр. зазначають наступне: 

Політика місцевого самоврядування в Україні базується на інтересах жи-

телів територіальних громад та передбачає децентралізацію влади - тобто пере-

дачу багатьох повноважень, ресурсів та відповідальності від виконавчої влади 

місцевим органам влади. Ця політика базується на положеннях Європейської 

хартії місцевого самоврядування та найкращих світових стандартах зв’язків з 

громадськістю у цій галузі. 

Законодавча основа радикальної зміни системи управління та її територі-

альної основи на всіх рівнях почала формуватися в 2014 році. 

У квітні 2014 року уряд затвердив основну концепцію - концепцію рефо-

рми місцевого самоврядування та територіальної організації влади. Після цього 

було затверджено План дій щодо його реалізації, який започаткував реформу. 

Для реалізації положень Концепції та завдань Плану дій спочатку потріб-

но було внести відповідні зміни до Конституції України, а також сформулюва-

ти низку нових законів. 

Зміни до Конституції стосувались передусім організації виконавчих орга-

нів обласних та обласних рад, реорганізації місцевих державних адміністрацій в 

контрольні та наглядові органи з метою чіткого визначення адміністративно-

територіальної одиниці - громади . 
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Зусиллями вітчизняних експертів, професіоналів, науковців та експертів 

було розроблено та внесено на широке громадське обговорення проект змін до 

Конституції. Запропоновані зміни були підтримані громадськістю та схвалені 

Венеціанською комісією. 

На жаль, політичні умови не дозволили Верховній Раді України затверди-

ти зміни до Конституції про децентралізацію, подані Президентом України. 

Тому у 2014 р. уряд розпочав реформу чинної Конституції. Протягом 

цього періоду основний пакет нових законодавчих актів уже сформульований і 

діє, і реалізуються пріоритетні законодавчі ініціативи. Йдеться про: 

Закони про внесення змін до бюджету та податкового кодексу України. 

Завдяки цим змінам відбулася економічна децентралізація: місцеві бюджети 

збільшились на 206,4 млрд грн: з 68,6 млрд грн у 2014 році до 275 млрд грн у 

2019 році. 

Закон "Про добровільне об'єднання територіальних громад" зміг сформу-

вати дієздатний базовий рівень місцевого самоврядування. У 2015-2019 роках в 

Україні добровільно було створено 982 Об’єднані територіальні громади (ОТГ). 

До складу цих ОТГ входило близько 4500 колишніх місцевих рад. В ОТГ про-

живає 11 мільйонів людей. Такі темпи міжмуніципальної інтеграції міжнародні 

експерти називають дуже високими. 

Закон також запровадив до ОТГ інститут старост, які представляють ін-

тереси сільських жителів у раді громади. У селах ОТГ вже є 3 207 старост та 

виконуючих обов’язки старост. 

У 2018 році об’єднані громади отримали близько 1,5 мільйона гектарів 

сільськогосподарських угідь за межами населених пунктів. 

Закон "Про співробітництво територіальних громад" встановив механізм 

вирішення спільних проблем громад: утилізації та переробка відходів, розвиток 

спільної інфраструктури тощо. На кінець 2018 року вже реалізовано 530 угод 

про співпрацю, та 1188 громад використовували цей механізм. 
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Закон "Про засади державної регіональної політики". Державна підтрим-

ка та розвитку інфраструктури та регіонального розвитку за час реформи зросла 

в 41,5 рази: з 0,5 млрд. у 2014 р. до 20,75 млрд. грн. у 2019 р. Завдяки цій підт-

римці в регіонах та громадах у 2015-2019 рр. було реалізовано понад 12 000 

проектів різного масштабу. 

Пакет законів про розширення відповідальності органів місцевого самов-

рядування та оптимізацію надання адміністративних послуг. Він дозволив ор-

ганам місцевого самоврядування наділити відповідний рівень повноважень що-

до надання основних адміністративних послуг: реєстрація місця проживання, 

видача паспортних документів, реєстрація державних юридичних та фізичних 

осіб, підприємців, об'єднань громадян, реєстрація актів цивільного стану, права 

власності, земельні питання тощо. 

Нова законодавча база суттєво посилила стимули для міжмуніципального 

об’єднання в країні, створила відповідні правові умови та механізми формуван-

ня компетентних територіальних громад сіл, міст та міст, які об’єднують зусил-

ля для вирішення нагальних проблем. Також вже продемонстровано нову мо-

дель фінансової підтримки місцевих бюджетів, яка отримала певну автономію 

та незалежність від центрального бюджету [20]. 

Кабінет Міністрів України визначив підтримку реформи децентралізації в 

Україні одним із пріоритетів, який сприятиме розвитку місцевого самовряду-

вання та економічному розвитку країни в цілому. 2020 рік став ключовим ро-

ком у формуванні ключового рівня місцевого самоврядування: більшість існу-

ючих невеликих місцевих рад об’єднаються, переймуть більшість повноважень, 

будуть правильно використовувати ресурси та відповідатимуть за свої дії чи 

бездіяльність перед народом та державою. Це забезпечить надійну основу для 

наступних кроків у реформі місцевого самоврядування, а також для прискорен-

ня реформ у сферах охорони здоров’я, освіти, культури, соціальних послуг, 

енергоефективності та інших. 

12 червня 2020 року уряд затвердив новий адміністративно-

територіальний устрій базового рівня. Згідно з розпорядженнями Ради мініст-
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рів, після місцевих виборів в Україні діятиме 1469 територіальних громад, які 

охоплюватимуть всю територію країни. 

Що стосується подальшого розвитку законодавчої бази в 2020 році, також 

необхідно прийняти низку важливих законів: 

- На засади адміністративно-територіального устрою України. Відповідно 

до чинної Конституції, вона визначає принципи, на яких повинен базуватися 

адміністративно-територіальний устрій України, типи населених пунктів, сис-

тема адміністративно-територіальних одиниць, повноваження органів держав-

ної влади та органів місцевого самоврядування щодо адміністративно-

територіального устрою, формування, ліквідація, створення та зміна межі адмі-

ністративних одиниць та населених пунктів, ведення Державного реєстру адмі-

ністративно-територіальних одиниць та населених пунктів України. 

- Про службу в органах місцевого самоврядування (нова версія). Забезпе-

чення рівного доступу до послуг в органах місцевого самоврядування, підви-

щення престижу служби в органах місцевого самоврядування, мотивація місце-

вих чиновників розвивати громади та власний розвиток. 

- Щодо державного нагляду за законністю рішень органів місцевого са-

моврядування. 

- Про місцевий референдум. 

- Оновити закони про місцеве самоврядування, місцеві державні адмініс-

трації тощо. 

Отже, після чергових місцевих виборів восени 2020 року на новій терито-

ріальній основі регіонів та громад, повноваження між рівнями управління слід 

диференціювати на основі принципу субсидіарності. Мешканці громади повин-

ні мати механізми та інструменти. 

Жителі громади повинні бути забезпечені механізмами та інструментами 

впливу на місцеве самоврядування та участі у прийнятті рішень. 

У 2021 р. очікуються зміни до Конституції щодо децентралізації, які не-

обхідні для подальшого сприяння реформі та її завершення [20]. 
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2.2. Конфлікти центральної та місцевої публічної влади. Загрози та 

виклики для держави 

 

Проблеми, з якими стикається Україна у 2014 році, значною мірою 

пов’язані з тим, що за роки незалежності країна не змогла сформувати сильну 

місцеву владу, яка б ефективно вирішувала питання місцевого значення, пок-

ращуючи таким чином умови життя українців та звільнення центральної влади. 

чим не властиві їм функції. 

Хоча про необхідність реформи місцевого самоврядування тривалий час 

обговорювались на всіх рівнях, досі зусилля щодо її реалізації не мали успіху. 

Сьогодні децентралізація - це не лише прагнення вдосконалити державне 

управління, а необхідна умова подолання політичної кризи в Україні. Знаючи 

про це, Уряд України своєю постановою від 1 квітня 2014 р. № 333-р затвердив 

третю ідею реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади в Україні [18]. 

Першим нормативно-правовим актом, що стосується реформи місцевої 

влади, стала концепція регіональної державної політики, прийнята указом Пре-

зидента України від 25 травня 2001 р. 341/2001 [21]. Розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 29 липня 2009 р. № 900-р концепція реформи місцевого 

управління відповідно до європейських стандартів була прийнята (затвердже-

на), але була скасована без обґрунтування в 2012 році. 

Принципи місцевого самоврядування в Україні визначені Конституцією 

України (1996р.), Європейською хартією місцевого самоврядування (ратифіко-

вана Парламентом України у 1997 р.), Законом України "Про місцеве самовря-

дування в Україні" (1997), "Про службу в органах місцевого самоврядування" 

"(2001)," Про статус депутатів місцевих рад "(2002) та деякі інші закони та до-

кументи. Загалом питання, які сьогодні належать до компетенції місцевої влади 

регулюється приблизно 700 та понад 3000 нормативно-правовими актами, деякі 

з яких містять суперечливі норми як всередині цих правових актів, так і між са-
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мими актами. Зрозуміло, що конституційна реформа вимагає змін у деяких з 

цих документів , що з часом вимагатиме додаткових зусиль та адаптації до но-

вих умов, які слід використовувати для вирішення існуючих конфліктів (най-

простішим є кодування). Роботою має бути розробка муніципального кодексу. 

Згідно з останньою ідеєю реформування місцевого самоврядування, на 

першому підготовчому етапі 2014 року внесення змін до Конституції України 

розглядається як пріоритетне питання щодо формування виконавчих органів 

регіональних та обласних рад та розподілу відповідальності між ними. У той же 

час для відповідних змін для встановлення міцної конституційно-правової ос-

нови для ефективного функціонування місцевого самоврядування необхідно 

вирішити та узгодити між собою певні методологічні завдання, а отже, , щоб 

чітко визначити: 

- основні концепції, приклади та теорії місцевого самоврядування, які 

послужать основою для вибору та правової інтеграції його моделі реалізації в 

Україні; 

- питання місцевого самоврядування (органи державної влади, організа-

ції тощо), функції та завдання, що мають бути реалізовані; 

- скільки ресурсів потрібно для здійснення реформи та повноцінного ви-

конання певних функцій місцевого самоврядування; 

- територіальну основу ефективної місцевої адміністрації з пов'язаною з 

нею системою органів, зокрема щодо спроможності виконувати завдання; 

- система принципів і методів здійснення місцевого самоврядування, їх 

співвіднесення з принципами і методами державного управління. 

Для вирішення проблем концептуального та категоричного забезпечення 

та вибору базового прикладу та теорії місцевого самоврядування, спочатку слід 

звернутися до документів, що визначають принципи місцевого самоврядування 

в Україні, та з’ясувати, наскільки їх положення узгоджені та у яких підходи ві-

дповідають (табл. 2.1 2.2.) 
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Таблиця 2.1. 

Порівняльний аналіз змісту поняття місцевого самоврядування 

 

 Як вид но з табл. 2.1, Євро пей ська харт ія місц евог о само вряд уван ня та 

Зако н Укра їни “Про місц еве само вряд уван ня Укра їни ” базу ютьс я пере важн о 

на державницькій теорії, а Конс титу ція Укра їни, про що свід чить детальний 

ана ліз її поло жень, регу лює пита ння місц евог о само вряд уван ня вихо дячи з 

конц епту альн их поло жень як з держ авни цько ї, так і гром адів сько ї теорії та 

теор іі   дуалізму [22 ]. Відповідно до гром адів сько ї тео рії випи сані, напр икла д, 

такі поло женн я Конс титу ції України: орг ани місцевого сам овр яду ван ня не 
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вкл юче ні до сис тем и органів державної влад и (ст. 5, 19, 38, 47, 55, 56, 71); 

місц еве самоврядування в Укра їні визн аєть ся, а не нада єтьс я держ авою (ст. 7); 

місц еве само вряд уван ня гара нтує ться держ авою (ст. 7); осно вним носі єм фу-

нкцій і повноважень міс цев ого самоврядування є територіальні гро мад и (ч. 1 

ст. 140 ); служба в органах міс цев ого самоврядування роз гля дає тьс я як самос-

тійнии   вид публ ічно ї служби (ст. 38); місц еве самоврядування визн ачає ться як 

прав о тер ито ріа льн ої громади самостійно вир ішу ват и питання міс цев ого зна-

чення (ст. 140).  

Наве дені поло женн я про відо браж ення держ авни цько ї тео рії в 

Конс титу ції Укр аї ни: 

– носі єм суве рені тету і єдин им джер елом влад и в Україні є наро д 

(ст. 5); 

– народ здійснює влад у безпосередньо і через орга ни дер жав ної влади 

та органи місц евог о самоврядування (ст. 5); 

– від імені укра їнс ьког о нар оду право вла сно сті (на зем лю та інш і при-

родні рес урс и)  

зді йс нюю ть органи державної влад и та орга ни місц евог о са-

мо вряд уван ня (ст. 13); 

 – орга ни державної вла ди та орг ани місцевого сам овр яду ван ня, їхн і 

посадові осо би зобов’язані дія ти лише на підставі, в межах пов нов аже нь та в 

спосіб, що передбачено Кон сти туц ією та зак она ми України (ст. 19); 

– гро мад яни України маю ть право на участь в управлінні дер жав ним и 

справами, пра во обирати та бути обр ани ми до орг ані в дер жав ноі   влади та ор-

ганів міс цев ого самоврядування, рівне право дос туп у до державної служ би, а 

тако ж до служ би в орга нах місц евог о само вряд уван ня (ст. 38);  
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– кожн ому гара нтує ться прав о оска ржув ати в суді ріше ння, дії чи без-

діяльність орг ані в держ авно ї влади, орга нів місцевого само вряд уван ня, поса-

дових і службових осіб (ст. 55)[1]. 

В сучасних політичних та соціальних умовах України теорія держави 

видається більш доречною. Оскільки конституційно визначена концепція міс-

цевого самоврядування не посилається на здатність суб'єктів реалізовувати це 

право (табл. 2.1), на практиці воно не підтримується відповідними повноважен-

нями та ресурсами. Більше того, хоча територіальна громада визнана в Україні 

головним суб’єктом місцевого самоврядування, вона не є юридичною особою і, 

отже, не несе юридичної відповідальності. Таким чином, у правовому полі дуже 

важливо усунути термінологічні суперечності щодо таких ключових категорій, 

як місцеве самоврядування, питання місцевого значення, реальна спроможність 

місцевої влади, мешканці та інші. Наприклад, термін «резиденти» стосується 

лише громадян України, які мають право голосувати та бути обраними (активне 

та пасивне голосування) в органах місцевого самоврядування або які мають 

право розпочинати, брати участь у місцевих референдумах або брати в них 

участь. почати створювати самоорганізовані органи. Однак існує помилкова 

думка щодо громадян України, які проживають на її території, оскільки Кон-

ституція України визнає рівність громадян, іноземців та осіб без громадянства. 

У свою чергу, вирішуючи парадигму, яка послужить основою для пра-

вових, структурних та організаційних характеристик місцевого самоврядування 

в Україні, слід звернути увагу на такі ключові завдання цієї установи, як: на-

дання якісних комунальних послуг. координація діяльності організацій терито-

ріального розвитку; заплутаність, міжмуніципальна та міжрегіональна взаємо-

дія; здійснення делегованих функцій держави; стимулювання розвитку місцевої 

влади тощо. Отже, насправді сьогодні Україні потрібен приклад місцевого са-

моврядування, який включає елементи багатьох підходів та прикладів, але який 

повинен відповідати українським характеристикам та чітко визначати важли-
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вість, роль та функції місцевої автономії у житті місцевої влади та держави в 

цілому. 

Варто звернути увагу на потребу в узгодженні й інших важливих складо-

вих місцевого самоврядування (табл. 2.2).  

Таблиця 2 .2. 

Співвіднесення окремих положень документів щодо місцевого самовряду-

вання 

 

П роб лем не поле конс титу цій ного та прав овог о забе зпеч ення 

стан овля ть тако ж інші супе речн ості. Назв емо сере д них лише відс утні сть 

конс титу цій ного гарантування достатньої для реал ізац ії повн оваж ень еконо-

мічної осно ви діял ьнос ті визн аних і заре єстр ован их держ авою те-

ри торі альн их гром ад. За умов и вирі шенн я цьог о завд ання бага то проб лем по-

лі тичн ого та госп одар сько го зміс ту не з’яв илос я б. Потр ебує усун ення і су-

пе речн ість між норм ами Конституції Укра їни, Євр опе йс ько ї харт ії місцевого 
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само вряд уван ня і Зако ну України “Про місцеве само вряд уван ня в Україні” 

щод о матеріально- фіна нсов ої осно ви місц евог о само вряд уван ня на ре-

гі онал ьном у рівн і, адже Конс титу ція Укра їни покл адає підг отов ку і ви-

ко нанн я обла сних та рай онни х бюдж етів (п. 4 ст. 119) на місц еві ад-

мі ніст раці ї, що супе речи ть прин ципа м місц евог о само вряд уван ня.  

Отже, важливо зазн ачит и, що май бутн і нор ми про міс цев е самовряду-

вання в Конс титу ції України маю ть бути сфо рмо ван і так, щоб не стр иму ват и 

йог о розвиток, тоб то слід виз нач ати лише осн овн і засади здійснення 

місц евог о самоврядування та гар ант іі   йог о дер жав ної підтримки, а детальна 

регл амен таці я має здійснюватися чере з відповідні зако ни. 

Ф орм ува ння належного конституційно-правового забе зпеч ення місце-

вого само вряд уван ня не є лише обов ’язк ом Вер хов ної Ради Укра їни, а усіх 

йог о суб’єктів та науковців. Хоч, зрозуміло, без полі тичн ої волі вищи х 

держ авни х поса дови х осіб цьог о немо жлив о дося гти. Але зага льна не-

еф екти вніс ть держ авно го упра влін ня, йог о нес про мож ніс ть вчасно реа гув ати 

на роз вит ок поді й, що при зве ли до роз бал анс ува ння системи вико навч ої 

влад и в держ аві, вимагає негайного зміц ненн я місцевого само вряд уван ня для 

збер ежен ня держави. Тож головним завд ання м у напр ямі кон сти туц ій но-

 пра вов ого забе зпеч ення місц евог о само вряд уван ня є підв ищен ня 

відп овід альн ості усіх суб’ єкті в за розв иток місц евог о само вряд уван ня, по-

чи наюч и від кожн ого член а тер ито ріа льн ої громади до Президента Укра їни та 

Верховної Ради України.  

За формування належного конституційно-правового забезпечення місце-

вого самоврядування несе відповідальність не лише Верховна Ради України, а й 

усіх його суб’єктів та науковців. Хоча, звичайно, цього неможливо досягти без 

політичної волі вищих органів управління. Але загальна неефективність держа-

вного управління, його нездатність своєчасно реагувати на події, що призвели 
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до дисбалансу виконавчої влади в державі, вимагає негайного посилення місце-

вого самоврядування для збереження держави. Тому головним завданням у на-

прямку конституційно-правового забезпечення місцевого самоврядування є пі-

двищення відповідальності всіх суб’єктів за розвиток місцевого самоврядуван-

ня, від кожного члена територіальної громади до Президента України та Верхо-

вної Ради України. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Наразі  Укра їна пере бува є у дово лі скла дном у екон оміч ному поло женн і, 

що став ить пере д нею цілу низк у проб лем та завд ань. Одни м із напр ямкі в ви-

рі шенн я цих проб лем є деце нтра ліза ція влад и, ство ренн я нови х орга нів те-

ри торі альн ого упра влін ня.  

Проц ес деце нтра ліза ції потр ебує здійсне ння ціло ї низ ки послідовних дій 

– але оста нні аналізи законодавчої та норм атив ної бази з цього пита ння свід-

чать про ряд проб лем. Основна прич ина невдач у цій сфер і поля гає у 

відс утно сті злаг одже ност і під час впро вадж ення рефо рм. Так, деяк і за-

ко нода вчі акти, що приймал ись впродовж ост анн іх років, не можуть бут и уз-

годжені між собою.  

За умо ви децентралізації, пре дст авн ики місцевої пуб ліч ної влади 

отр иму ють додаткові пов нов аже ння, що пер едб ача ють ряд риз икі в: централь-

на влада вже не змож е контролювати орга ни місцевого само вряд уван ня на на-

ле жном у рівні. 

Ви діля ють такі осно вні досі неви ріше ні проб леми:  

1. Відсутність під три мки політики децентралізації сер ед населення чер ез 

відсутність у широких вер ств знань щод о процесу. Нер ідк о перешкоджають 

ств оре нню громад й управлінці чер ез страх втр ати ти робочих міс ць.  

2. Відс утні сть держ авно го регу люва ння у пита нні розп оділ у обов ’язк ів 

між орга нами місц евог о само вряд уван ня та орга нами виконавчої вла ди. У 
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рам ках політики деце нтра ліза ції уряд повинен чітк о визначити повн оваж ення, 

які виконува тиме райде ржа дмі ністрація і райрада.  

Про ана ліз ова но процес децентралізації з огляду не лише на територіа-

льну орга ніза цію держави, але й з огляду на призначення, пред мет та функції 

публічної адмі ніст раці ї. Відт ак, йде ться про різн і види децентралізації, коже н 

з яких повинен мати відповідну прав ову форму у своі  й прак тичн ій реал ізац ії. 

Виді лені такі осно вні види деце нтра ліза ціі   за суб ’єк там и та сфе рам и впливу: 

вер тик аль на, горизонтальна, пре дме тна, територіальна, фун кці она льн а. 

Зазначено, що одні єю з найважливіших пер еду мов успі шної де-

це нтра ліза ції публ ічної  влади в державі, як запоруки її дем окр ати зму і 

заб езп ече ння народовладдя, є нормативне рег улю ван ня органів міс цев ого са-

моврядування до пра вов ої  системи держ ави. Най ефек тивн іше розв’язання 

окре слен их проблем розв итку місцевого само вряд уван ня – як однієї із форм 

публ ічно ї влади, може бути здійснене у комплексі – шляхом рефо рмув ання си-

стеми публічної влад и, змістом яког о має стат и подальша деце нтра ліза ція. 

При цьом у важливе знач ення має вико рист ання позитивного досв іду єв-

ро пей ськи х держ ав, що вже успі шно про йш ли шля х дец ентр аліз ації. 
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РОЗДІЛ 3 

НОРМАТИВНО ПРАВОВЕ РУГУЛЮВАННЯ МІСЦЕВОЇ ПУБЛІЧНОЇ 

ВЛАДИ 

 

3.1. Розвиток правових засад системи місцевого самоврядування  

 

Вдос кона ленн я орга ніза ції та фун кці ону ван ня міс цев ої пуб ліч ної вла-

ди в Укр аї ні , потр ебує певн ого кори гува ння уста новч их заса д, зазн ачен их в 

Конс титу ції Укра їни. Вітч изня на соці альн о-ек оном ічна та сусп ільн о-

по літи чна прак тики, вияв ляют ь супе речн ості та проґ алин и норм атив ної мо-

делі. Насл ідко м чого є неповна реал ізац ія потенціалу місц евог о самовряду-

вання, як раціонального засо бу участі насе ленн я у вирі шені питань місц евог о 

значення.  

Першочергово пот реб ує уточнення роз умі ння тери торі альн ої основи 

міс цев ого самоврядування. Пот ріб но залишити в минулому пос еле нсь кий під-

хід до визначення тери торі альн ої осн ови місц евоі   публ ічно ї влад и, яка ба-

зу єтьс я на прип ущен ні, що потр еби лока лізо вани х груп насе ленн я, можу ть 

бути задо воле ні на рівн і окре мих насе лени х пунк тів. Част ина 1 ст. 133 

Конс титу ції Укра їни визн ачає адмі ніст рати вно- тери торі альн ими один ицям и 

як окре мі насе лені пунк ти (сел а, сели ща, міст а), так і їх част ини (райони в міс-

тах) та тери торі ї (АР Крим, обла сті, райони). Як резу льта т, отри мано надм ірну 

подр ібне ніст ь адмі ніст рати вно- тери торі альн их один иць на назинному рів ні 

системи упр авл інн я, та від сут ніх чітких меж територіальних гро мад. 

Ц ю проблему вдал ося вирішити лише після запр овад женн я реформи 

деце нтра ліза ції у 2014 році, та прийнятий пост анов ою Кабінету Міні стрі в 

України нови й адміністративно-територіальний устр ій України. 

У ч. 1 ст. 140 Конституції Українизазначено, що  тер ито ріа льн ою осно-

вою самоврядної гром ади територію міст а, селища, села або кіль кох сіл. Тим 
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самим гром ада, що вклю чає кілька сіл, формально має й скла дати ся з кіль кох 

само стіи  них адмі ніст рати вно- тери торі альн их один иць. Наяв ніст ь утворень із 

різнотипних пос еле нь – міс т, селищ та сіл, тер ито ріа льн а основа яки х – міс ькі 

та сел ищн і ради – взагалі не визнається чин ною Конституцією Укр аї ни, попри 

те, що «бл изь ко тисячі нас еле них пунктів при єдн ані до міс т республікансько-

го та обласного зна чен ня і раз ом з ним и становлять єди ні територіальні 

гро мад и, хоча збе ріг ают ь за соб ою права тер ито ріа льн их громад сіл, селищ, 

міс т» [24].  

Видається прод укти вним використання пропозицій, сфор муль ован их у 

2003 -200 4 рр., щодо врег улюв ання супе речн ості в текс ті чинн ої Конс титу ції 

України, вик лав ши ч. 2 ст. 133 в реда кції «гро мадо ю визнається ад-

мі ніст рати вно- тери торі альн а одиниця, до якоі   входять жите лі одного або кі-

лькох насе лени х пунктів та яка має визначені в установленому зако ном поряд-

ку межі їі   тери торі ї»[25].  

Уточ ненн я конс титу ційн их поло жень, щодо форм уван ня те-

ри торі альн ої осно ви місц евоі   публ ічно ї влад и, могл и б усун ути наяв ні зара з 

пере шкод и, щодо прий нятт я Зако ну Укра їни «Про адмі ніст рати вно-

територіальний устрій», при йня ття якого зат ягу єть ся. 

 Роз меж ува ння комп етен ції місцевих орга нів вик она вчо ї влади та вико-

навчих орга нів місцевого само вряд уван ня має супр овод жува тися 

кон сти туц ій ним закріпленням невт руча ння органів місц евог о самоврядування 

в діяльність держадміністрацій (зо кре ма вилучення пол оже нь ч. 6, 9, 10 ст. 118 

у чинній реда кції Осно вног о Закону).  

Зосередження вико навч их та розп оряд чих функ цій на міс цях у 

дер жав них адміністраціях, спр ичи няє до втр ати прямої нор ми – заб езп ече ння 

представництва дер жав и, та пер ехо дит ь в пло щин у діяльності орг ані в місце-

вого сам овр яду ван ня та вир уше ння місцевих пит ань. Однак, рац іон аль на сис-

теми пуб ліч ної влади має передбачати резм ежув ання усі х органів вик она вчо ї 

та вла ди, та орг ані в місцевого сам овр яду ван ня.  
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Гост ро стоїть необ хідн ість окреслення заса д розмежування компетенції 

місцевої публічної вла ди на рів ні територіальних гро мад, рай онів та областей, 

зад ля унеможливлення втр уча ння виконавчих інституцій різн ого рівня, так і 

забе зпеч ити відп овід альн ість кожн ої  інст итуц ій, за вир іше ння проблем, 

від нес ени х до їх віда ння. Заміна конц епту альн ого розуміння повн оваж ень са-

моврядування («не як прав і обов ’язк ів», як зазн ачен о  чинн ому Законі Ук-

ра їни «Про місц еве самоврядування в Укр аї ні», а вин ятк ово як правоо-

бов’язків, де немає так их прав, які б не були одн оча сно обов’язком).  

При цьом у існу ю ризи ки, взят тя на себе вирі шенн я пита нь, не 

відн есен их до комп етен ції орга нів місц евог о само вряд уван ня, тому потр ібно 

конс титу ційн о вста новл еною імпе рати вною забо роно ю фікс уват и відп овід не 

знач ення. Доці льно відм овит ися від форм уван ня само вряд них інст итуц ій на 

всіх рівнях за про пор ціи  но ю виб орч ої системою, конституційно вста нови вши 

виня тков о мажоритарний хар акт ер обрання деп ута тів органів сам овр яду ван ня 

всіх рів нів. Як пок азу є вітчизняна пра кти ка, перенесення в самоврядні ін-

ст итуц ії зма ган ня парт ій як суб’ єкті в полі тичн ї волі, може приз вест и до 

надм ірно ї полі тиза ції цих інст итуц ій та їх самоусуненням від вирішення пи-

та нь місцевого знач ення.  

Розв иток форм прям ої демократії мав би заб езп ечу ват и як мож лив іст ь 

безпосереднього вир іше ння певних спр ав місцевого зна чен ня, так і реа льн ии   

контроль за діяльністю пред став ниць ких інст итуц ій. При йн ятн ими 

скла дови ми вдос кона ленн я прав овог о регу люва ння відп овід них відн осин 

можу ть бути затв ердж ення зако ном Прим ірно го стат уту тери торі альн ої гро-

мади та при йн ятт я Закону Укра їни «Про регу люва ння форм місцевої демокра-

тії».  

 

3.2. Акти місцевої публічної влади  

 

Завдяки реформі децентралізації та зростаючій ролі місцевої влади у су-
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спільному житті частка їхніх нормативних актів збільшується. 

Властивості нормативно-правових актів, їх властивості та їх природа ви-

вчаються порівняно широко в юридичній літературі. Однак характер визначен-

ня регулювання у сфері місцевого самоврядування залишається актуальним для 

правової теорії та практики. Зрештою, від цього залежить розвиток правової 

системи демократичної держави, в якій велике значення має взаємодія та роз-

поділ публічної влади та її функціонування в рамках юрисдикції. 

Аналізуючи характер актів місцевих органів влади, слід зазначити, що 

це поняття є загальним, оскільки воно включає як законодавчі (регулятивні) 

акти місцевої влади, так і правозастосовчі (нерегулюючі) акти. У юридичній 

теорії критерій їх поділу є ознакою нормальності, що передбачає їх розмежу-

вання відповідно до наявності правових норм, згідно з якими, на думку С.С. 

Алексєєва, слід розуміти як узаконені правила поведінки загального характеру, 

тобто такі, що діють безперервно в часі щодо невизначеного кола осіб і засто-

совуються до необмеженої кількості випадків. 

Найчисленнішою групою правових актів місцевих органів державної 

влади є нормативно-правові акти, що встановлюють обов'язкові правові норми 

в певній галузі, а також зосередженими на її території органів виконавчої вла-

ди, підприємств, об'єднання громадян, організації та установи. 

Правове регулювання місцевих органів державної влади зосереджується 

на сфері місцевого самоврядування, а конкретизація нормативних положень 

закону фокусується на регулюванні місцевих процедур, на способах досягнення 

цих специфікацій [27]. 

За своїм змістом нормативні акти місцевого самоврядування можна роз-

глядати як різновид місцевих актів, їх дія обмежується територією відповідних 

адміністративно-територіальних одиниць, що становлять територіальну основу 

місцевого самоврядування [28]. 

Загалом нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування ха-

рактеризуються такими ознаками. 
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Встановлюють, змінюють або скасувують обов’язкові правила поведін-

ки в певній галузі. Так, відповідно до статті 73 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» акти ради, сільського, селищного, міського голови, 

голови районної в місті ради, виконавчого комітету сільської, селищної, місь-

кої, районної в місті (у разі її створення) ради, прийняті в межах наданих їм по-

вноважень, є обов’язковими для виконання всіма розташованими на відповідній 

території органами виконавчої влади, об’єднаннями громадян, підприємствами, 

установами й організаціями, посадовими особами, а також громадянами, які 

постійно або тимчасово проживають на відповідній території. Місцеві органи 

виконавчої влади, підприємства, установи й організації, а також громадяни не-

суть встановлену законом відповідальність перед органами місцевого самовря-

дування за заподіяну місцевому самоврядуванню шкоду їх діями або бездіяль-

ністю, а також у результаті невиконання рішень органів та посадових осіб міс-

цевого самоврядування, прийнятих у межах наданих їм повноважень. 

Прийнятно з огляду на відповідні питання процедур нормотворчості, що 

належать до їх компетенції. Відповідно до чинного законодавства, місцеве са-

моврядування розуміється як систему організації з чітким внутрішнім взаємним 

підпорядкуванням, яка включає територіальну громаду, сільську, селищну, мі-

ську ради, сільського, селищного, міського голову, виконавчі органи сільської, 

селищної, міської ради, районні й обласні ради, що представляють спільні інте-

реси територіальних громад сіл, селищ, міст, органи самоорганізації населення 

[1,15] 

Але, водночас, кожна адміністративно-територіальна одиниця має свою 

специфічну систему місцевого самоврядування, яка характеризується як єдніс-

тю, так і диференціацією. Найскандальнішою є система міст з поділом регіону, 

в якій за рішенням територіальної громади міста або міської ради відповідно до 

чинного законодавства в містах можуть утворюватися обласні ради, які мають 

свої власні органи виконавчої влади, обирають голову правління.  
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Така структура безпосередньо впливає на систему регулювання. Ці акти 

можна назвати муніципальними, у свою чергу, їх можна видавати з питань міс-

цевого значення - населення (громади) та (або) посадових осіб та органів місце-

вого самоврядування. [29] Ці нормативно-правові акти включають акти органів 

місцевого самоврядування (представників та виконавчих органів), рішення, що 

приймаються на референдумах, зборах, зборах чи інших формах та інші органи, 

передбачені законодавством місцеві громади. 

Він був розроблений і прийнятий в рамках спеціального процесу нормо-

творчості, що включає розробку, перегляд, обговорення проектів нормативних 

актів, їх затвердження та офіційне опублікування. 

Ухвалюються у формі, виз нач ені й Конституцією і законами для кожно-

го вид у нормативно-правового акт у. Так, Зак он України «Пр о місцеве 

сам овр яду ван ня» передбачає так і форми нор мат ивн о-п рав ови х актів 

міс цев ого самоврядування. Це можуть бут и: 

   - статути тери торі альн ої громади; 

    - регл амен т; 

   - положенн я; 

   - розп оряд женн я; 

   - рішення ради; 

   - рішення вик она вчо го комітету. 

Ці нормативні акти, є офіційними документом, які повиненні відповіда-

ти певним умовам, таким як: наявність структури та певних реквізитів. розроб-

ка відбувається з урахуванням нормотворчої техніки, що передбачає викорис-

тання певної мови регуляторного акта (юридична термінологія), методів та спо-

собів подання норм права в статтях регуляторних актів, юридичні функції, за-

мітки тощо. 

Особливістю нормативних актів місцевого самоврядування є те, що вони 

не вимагають обов’язкової реєстрації в державі. Єдиний реєстр нормативних 

актів містить лише Закони України, постанови Верховної Ради України, укази 

та розпорядження Президента України, укази, рішення та розпорядження Кабі-
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нету Міністрів України, нормативні акти міністерств, 'інші центральні виконав-

чі та адміністративні органи управління та контролю. в Міністерстві юстиції, 

нормативні акти Національного банку, міжнародні договори України. 

Інша відмінність - вимоги до публікації. На відміну від дій органів державної 

влади, для публікації яких складається чіткий і вичерпний перелік офіційних 

видань, рішення органів місцевого самоврядування публікуються у публікаціях 

відповідних органів місцевого самоврядування (ст. 22 Закону України «Про по-

рядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого са-

моврядування в Україні засобами масової інформації»). 

Додаткові вимоги можуть висуватися Законом України «Про засади 

державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» від 11 вере-

сня 2003 року № 1160-IV [30]. 

Виходячи з вищевикладеного, поняття акта місцевого самоврядування 

можна трактувати як - офіційний письмовий документ, який є зовнішньою пра-

вовою формою права, затверджений безпосередньо громадою чи територіаль-

ними органами та (або) посадовими особами місцеве самоврядування з питань 

місцевого самоврядування або з питань реалізації певних державних повнова-

жень, делегованих органам місцевого самоврядування згідно із законодавством 

штату, що є обов'язковими на території муніципалітету та передбачають держа-

вні примусові заходи. 

Регламенти місцевого самоврядування класифікуються за різними кри-

теріями: 

- за суб’єктом нормативно-правових актів, виданих територіальною гро-

мадою, компетентною радою, виконавчим органом місцевої ради тощо. · 

- за часом - у постійних діяї (необмежений період) та тимчасових (діє 

певний період); 

- за формою - статути, положення, рішення, розпорядження, положення 

тощо. 

- за сферами дії - до актів, що поширюються на всю територію відповід-

ної місцевої адміністрації (на всю територію, на все місто тощо), та на акти об-
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меженої територіальної дії (не застосовувати лише до певної агломерації або до 

її частини); 

- за колом осіб - в актах загальної дії, що стосуються всіх юридичних 

питань, актах особливих дій, розрахованих на конкретну групу осіб з особли-

вим статусом та актах виняткових дій, які встановлюють винятки із загальних 

правил для обмеженої кількості людей. 

Представники та виконавчі органи місцевого самоврядування мають 

право приймати нормативні акти. Найважливіші акти, це ті акти зо видані саме 

представницькими органами. Це пов’язано з самою природою представницьких 

органів, які за своїм формуванням, своїм соціальним призначенням, своїм скла-

дом, своїми організаціями та правовими формами роботи краще реагують на 

організацію демократичного процесу нормотворчого процесу і здатні повною 

мірою виражати свої інтереси. Населення. 

Однією з найважливіших класифікацій актів місцевих органів влади та 

посадових осіб є класифікація на акти для здійснення їх повноважень та акти, 

спрямовані на реалізацію делегованих повноважень, тобто повноважень органи 

виконавчої влади, делеговані місцевим громадам, згідно із законом орг ани й 

поса дові особ и місц евог о само вряд уван ня з пита нь здій снен ня ними де-

ле гова них повн оваж ень орга нів вико навч ої влад и є підк онтр ольн ими 

відп овід ним орга нам вико навч ої влад и» (ч. 2 ст. 76 Зако ну Укра їни «Про 

місц еве само вряд уван ня в Укра їні» ).  

Всі нормативно-правові акти мають ієрархію, і акти місцевого самовря-

дування не є винятком. Наприклад, нормативно-правовий акт, який буде при-

йнятий на місцевому референдумі, відповідно до норм чинного законодавства, 

є найважливішим та найбільш обов’язковим з усіх питань, в яких громада має 

юрисдикцію. Такий акт можна скасувати. Зараз можна приймати правила в ор-

ганах місцевого самоврядування за умови врахування думок та положень, ви-

словлених на місцевому референдумі. 

Класифікація актів місцевих органів державної влади має свою класифі-

кацію за сферою компетенції. Кожен орган влади має своє правове поле дії - 
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повноваження впливати на певні види суспільних відносин, що входять до його 

компетенції. 

Предмет пізнання, що розуміється як сфера суспільного життя, в якій 

принцип. Сфери суспільного життя не є юридичним явищем. Однак, оскільки 

вони виділяються і закріплюються в законодавстві як об’єкт певного органу, ці 

сфери (сфери) суспільних відносин стають юридичною категорією. [32] Уніка-

льність муніципальних правовідносин обумовлена, на думку багатьох вчених, 

тим фактом, що муніципальні правовідносини є елементарними, елементарни-

ми в районах, де здійснюється місцеве самоврядування. [33]. 

Т ак, Закон Укр аїн и "Про місц еве само вряд уван ня в Укра їні" визн ачає 

сфер и здій снен ня повн оваж ень місц евою влад ою та поса дови ми особ ами, які 

тако ж можн а охар акте ризу вати як акти місц евог о само вряд уван ня: 

1 ) у галу зі соці альн о-ек оном ічно го та куль турн ого розв итку, 

план уван ня та бухг алте рськ ого облі ку; 

2) у сфе рі бюджету, фін анс ува ння та цін; 

 3) щодо упра влін ня майн ом гром ади; 

 4) у сфер і житл ово- кому наль них посл уг, домо госп одар ств, ко-

ме рцій них посл уг, гром адсь кого харч уван ня, тран спор ту та зв"я зку; 

 5) у сфер ах освіти, охор они здоров’я, куль тури, фізичної куль тури та 

спор ту; 

6 ) з пита нь регулювання міст обуд уван ня; 

 7) у гал узі регулювання зем ель та охо рон и навколишнього сер едо вищ а; 

8 ) у сфер і соціального захи сту; 

 9) у сфер і зовнішньоекономічної діял ьнос ті; 

1 0) у галу зі оборонних робі т; 

11 ) у спра вах адміністративно-територіального устр ою; 

1 2) забе зпеч ення прав опор ядку, захи ст прав, своб од та зако нних ін-

те ресі в гром адян; 

13) у сфері безо плат ної первинної прав ової допомоги тощо. 
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Дея кі аспе кти містяться у порядку прий нятт я та впро вадж ення 

нор мат ивн их актах. Нор мат ивн о-п рав ови ми актами вва жаю тьс я такі акт и: 

- нормативно-правові акт и, видані зат вер дже ним контрольним орг ано м, 

зокрема міс цев ими органами вла ди, які або їх окр емі положення спр ямо ван і 

на рег улю ван ня економічних від нос ин, а так ож адміністративних від нос ин 

між кон тро люю чим и органами чи іншими дер жав ним и органами та компанія-

ми; 

- інші офіц ійні пись мові доку мент и, затв ердж ені затв ердж еним 

конт роль ним орга ном, які прий мают ь, змін юють або скас овую ть зако ни, не-

од нора зово заст осов ують ся до неви знач еної кіль кост і осіб і з яких або деяк і їх 

поло женн я приз наче ні для регу люва ння екон оміч них відн осин та ад-

мі ніст рати вні відн осин и між регу лято рами або інши ми держ авни ми ор-

га нами. орга нів влад и та суб’ єкті в госп одар юван ня, неза лежн о від того, 

розг ляда єтьс я цей доку мент відп овід но до зако ну, що регу лює відн осин и в 

певн ій галу зі, норм атив но-п раво вим акто м. 

У своїй роботі Ордина О.Н наголошеє: «слід зазначити, що в кожному 

муніципальному утворенні складається своя система правових актів. Це обумо-

влено тією обставиною, що місцеве самоврядування діє на правовій основі, яку 

складають не лише загальнодержавні закони і підзаконні акти вищих органів 

державної влади, але й власні правові акти місцевого самоврядування. Загальні 

принципи організації місцевого самоврядування, що містяться в загальнодер-

жавному законодавстві, є базою для об’єднання всіх муніципальних утворень 

держави. А власна нормотворча діяльність об’єктивно обумовлює своєрідність 

системи актів саме конкретного муніципального утворення» [34]. 

Прикладом, нормативно-врегульованого статуту є статут Вакулівської 

сільської територіальної громади, Софіївського району Дніпропетровської об-

ласті створений , відповідно до Конституції України, Європейської хартії місце-

вого самоврядування, законів України «Про добровільне об’єднання територіа-
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льних громад», «Про місцеве самоврядування в Україні» та інших законодавчих 

актів, визначає систему місцевого самоврядування Вакулівської сільської 

об’єднаної територіальної громади, форми та порядок діяльності територіальної 

громади, її органів та посадових осіб, гарантії прав жителів сіл, селищ та міст, 

які входять до складу об’єднаної територіальної громади.  

Як зазначено, у статуті Вакуліської громади до компетенції Територіаль-

ної громади входять:  

1) всі питання, вирішення яких, відповідно до законів України, 

здійснюється на місцевому референдумі; 

2) питання, віднесені до повноважень органів місцевого самоврядування 

Територіальної громади. 

3) перелік питань, віднесених до повноважень органів місцевого самовря-

дування Територіальної громади, встановлюється відповідно до Закону України 

«Про місцеве самоврядування в Україні», інших законів України, з врахуванням 

положень статті 4 «Європейської Хартії місцевого самоврядування», а саме: ор-

гани місцевого самоврядування в межах закону мають повне право вирішувати 

будь-яке питання, яке не вилучене із сфери їхньої компетенції і вирішення якого 

не доручене жодному іншому органу[23]. 

Члени тер ито ріа льн ої громади маю ть право бра ти участь у вирішенні 

усі х питань міс цев ого значення, заз нач ени х у зак оні, громаді та її орг ана м. 

 Осно вні прав а член ів тери торі альн ої гром ади пере дбач ені 

Конс титу цією та зако нами Укра їни. Крім того, член и тери торі альн ої гром ади 

мают ь прав о: 

 1) постачання які сно ї питної вод и; 

2 ) джерело електропостачання; 

3) ефек тивн а сист ема приб иран ня та виве зенн я сміт тя з вули ць, сусі дніх 

тери торі й та під’ їзді в бага токв арти рних буди нків у насе лени х пунк тах 

гром ади; 
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4) заб езп ече ння відповідного тра нсп орт ног о сполучення - внутрішнього 

та зовнішнього. 

5) розгалужені та якісні дор оги; 

6) вуличне осв ітл енн я та освітлення під ’їз дів будинків в темний час до-

би; 

8) забе зпеч ення тиші на вулицях та в житл ових будинках вноч і; 

 9) ефективна сис тем а безпеки гро мад ян та зах ист у їх вла сно сті (бороть-

ба зі злочинністю; охо рон а громадського пор ядк у, запобігання та ліквідація 

нас лід ків стихійних лих ) 

 10) наявність умов для їх працевлаштування; 

11) дост упні сть та якіс ть меди чних посл уг відп овід но до держ авни х 

стан дарт ів; 

1 2) доступність та якість осв ітн іх послуг від пов ідн о до дер жав них стан-

дартів; 

1 3) ефек тивн а сист ема дома шньо го обсл угов уван ня; 

1 4) наяв ніст ь та якіс ть мобі льно го зв"я зку та мере ж Інте рнет; 

15) забе зпеч ення місц ь для відп очин ку та відп очин ку; 

1 6) забе зпеч ення закл адів куль тури (біб ліот еки, буди нки куль тури, кі-

но теат ри тощо ) 

17) віл ьни й доступ до всіх при род них об’єктів та земель гро мад и - ліс ів, 

річок та озер тощ о. 

Цей перелік прав членів тери торі альн ої громади не є виче рпни м. 

Фо рмам и учас ті член ів тери торі альн ої гром ади у вирі шенн і пита нь 

місц евог о знач ення є: 

- місц еві вибо ри; 

- місц евий рефе ренд ум; 

- загальні збо ри членів тер ито ріа льн ої громади; 

- гро мад ськ і слухання; 

- міс цев і ініціативи; 
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- само орга нізу ютьс я органи насе ленн я; 

- інди віду альн і та коле ктив ні звіт и; 

- дора дчі орга ни (гро мадс ькі ради ); 

- участь у роботі інст итут ів громадянського сусп ільс тва (громадські ор-

га ніза ції, благодійні орга ніза ції, профспілки, інші некомерційні орга ніза ції), 

які опік ують ся місцевим само вряд уван ня в тери торі альн ій громаді; 

- інш і форми без пос ере днь ого залучення чле нів територіальної гро мад и 

до вир іше ння питань міс цев ого значення, не заборонені зак оно м, встановлені 

ріш енн ям Ради [6 4]. 

 

3.3. Розподіл повноважень між органами виконавчої влади та місце-

вого самоврядування 

 

З метою реалізації успішних реформ, запроваджених в Україні, необхід-

ний перехід до нової, більш ефективної організаційної моделі всіх сфер соціа-

льного, політичного та соціально-економічного життя в Україні, процесів ре-

формування місцевого самоврядування, децентралізації влади, кращого вирі-

шення місцевих проблем та покращення Життя громадян залежить від ефекти-

вної взаємодії між органами місцевого самоврядування та місцевими органами 

виконавчої влади. 

Серед причин, які на цьому етапі можуть перешкоджати ефективній вза-

ємодії між урядовцями та керівниками, є: незрозумілий розподіл відповідаль-

ності між органами місцевого самоврядування та місцевими органами влади, 

неефективний механізм взаємодії, відсутність підзвітності та фінансова невдача 

місцевого самоврядування та місцевого самоврядування в зміна політичної 

влади [61]. 

Тип відносин між органами місцевого самоврядування та місцевими ор-

ганами виконавчої влади, їх статус визначається, насамперед, Конституцією 

України та чинним законодавством. 
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Функціонування двох систем місцевого самоврядування встановлено 

конституційно: місцеві державні адміністрації (статті 118 та 119 Конституції 

України), які є місцевими органами виконавчої влади державної влади, та міс-

цеве самоврядування (статті 140 та 143 Конституція України) як державні тери-

торіальні органи влади [1]. Ці дві системи влади різні за своєю юридичною сут-

ністю, а також наділені різними функціями та повноваженнями. 

Конституція України не допускає змін у місцевому самоврядуванні. ад-

міністрації. При реалізації повноважень та функцій цих систем місцевого само-

врядування виникають проблемні питання щодо меж їх функцій та повнова-

жень. 

Основні елементи відносин та взаємодії органів місцевого самовряду-

вання та органів виконавчої влади визначені Законом України "Місцеве самов-

рядування в Україні" (статті 10, 25, 43, 44, 49, 71, 73, 74, 76, 79 Закону України 

"Про місцеве самоврядування" (в Україні "), а також Закону України" Про міс-

цеве самоврядування "(статті 13, 16 - 29, 35, 44 Закону України" Про місцеві 

закони розмежовують повноваження органів місцевого самоврядування та міс-

цевих державних адміністрацій. 

Але законодавство недостатньо досконале та чітке. У цих двох законах 

повноваження місцевих держав. адміністрації та органи місцевого самовряду-

вання є подвійними. 

Органи місцевого самоврядування можуть мати власні повноваження та 

бути делегованими їм. Власні - це ті, що передбачені безпосередньо законодав-

ством для виконання певних обов'язків посадових осіб або уповноваженого ор-

гану. Він отримає власні повноваження щодо вирішення питань місцевого зна-

чення. 

Повноваження органів виконавчої влади, наділені органами самовряду-

вання законом та (або) повноваженнями, делегованими місцевим радам, за рі-

шенням обласних та регіональних рад. Тобто це повноваження, делеговані 

державою для реалізації національних програм. 
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Існує також концепція делегування - передача за домовленістю виконав-

чій чи місцевій владі однією або кількома окремими повноваженнями, делего-

ваними іншій виконавчій чи місцевій владі. 

Існують такі уповноважені органи: 

- субсидіарність; 

- фінансова та матеріальна підтримка реалізації делегованих повнова-

жень; 

- поєднання національних та місцевих інтересів; 

- заборона на делегування повноважень; 

- законність 

- економічна доцільність; 

- відповідальність за створення умов, необхідних для здійснення делего-

ваних повноважень; 

добровільне виконання уповноважених повноважень. 

- відповідальність, контроль та підзвітність за виконання делегованих 

повноважень; 

Повний перелік обов'язків територіальної громади та утворених нею ор-

ганів, обласної та обласної рад загалом передбачено пунктами 1, 2 ст. 143 Кон-

ституції України. Відповідно до Конституції, подальший розподіл обов'язків 

територіальної громади та її органів здійснюється Законом України "Про місце-

ве самоврядування в Україні", який розділяє ці права та обов'язки між питання-

ми їх реалізації: базовий рівень - ради (Статті 25, 26 Закону України). Про міс-

цеве самоврядування в Україні "), їх виконавчі органи (статті 27 - 41 Закону 

України" Про місцеве самоврядування в Україні "), село, селище, міський голо-

ва (ст. 42 Закону України" про місцеві самоврядування в Україні"), обласних та 

обласних рад (ст. 43 Закону України" Місцеве самоврядування в Україні") [15]. 

Існуючі проблеми державного регулювання слід вирішувати в першоче-

рговому порядку. Одним із шляхів є прийняття закону про адміністративно-

територіальну реформу, оскільки існуюча неоднозначність норм викликає кон-
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флікти між органами місцевого самоврядування та органами місцевого самов-

рядування на різних рівнях адміністративно-територіального поділу, зокрема: 

1) між обласними та обласними державними адміністраціями; 

2) між обласною та обласною радами; 

3) між місцевими радами у випадках входження адміністративно-

територіальних одиниць рівня між ними (наприклад, міст та селищ у складі му-

ніципальних рад) з утриманням відповідних органів місцевого самоврядування. 

Якщо державні адміністрації виконують завдання місцевого самовряду-

вання, незважаючи на те, що інститути різні, це призводить до негативних нас-

лідків: 

1. Фактично, пряме втручання державної виконавчої влади в діяльність 

територіальних громад, незважаючи на міжнародні норми. Так, у ст. 44 Закону 

України "Про місцеві державні адміністрації" зазначено, що на районному та 

обласному рівнях ради делегують відповідним місцевим державним адмініст-

раціям повноваження щодо ініціатив із розробки бюджетів та програм місцево-

го розвитку районів, а також щодо місцевого управління практично в усіх мож-

ливих сферах [62].  

Однак районні ради та обласні ради, представляючи інтереси органів мі-

сцевого самоврядування, можуть затверджувати лише бюджетні та програмні 

пропозиції, і їх вплив на рішення місцевого самоврядування є незначним. Вод-

ночас, один із основоположних принципів місцевого самоврядування, викладе-

ний у Європейській хартії місцевого самоврядування, є виключність його пов-

новажень, а також небажаність передання повноважень органів місцевого само-

врядування органам влади [10]. 

2. Конфлікти щодо бюджетного питання на рівні регіонів. Якщо тра-

питься так, що місцева влада та більшість депутатів компетентної обласної чи 

обласної ради мають різні погляди на структуру бюджету, його витрати, то бю-
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джет області або району на наступний рік може бути затверджений, але з істот-

ними порушеннями законодавчих термінів. 

3. Існує також можливість суперечки між обласними (районними) рада-

ми та районними (обласними) державними адміністраціями щодо питання де-

легованих повноважень. . Однак створення виконавчих органів обласних та об-

ласних рад, за яким могло б супроводжуватися здійснення цих повноважень, 

законодавством України та виконавчим апаратом відповідних місцевих рад не 

передбачено, на відміну від виконавчих комітетів сільських рад, селищ та міст, 

організовує лише роботу ради. За цих обставин виконання цих рішень може 

призвести до дезорганізації системи управління на регіональному або регіона-

льному рівні. 

4. Недосконалість системи контролю та балансу на всіх рівнях держав-

ного управління може призвести до дисбалансу та виключення державних ор-

ганів. Місцеві ради рішенням понад 2/3 від загальної кількості депутатів не мо-

жуть висловити свою довіру керівнику адміністрації, часто використовуючи 

цей механізм силами, протилежними уряду. Цей механізм має особливе зна-

чення з огляду на участь місцевих органів влади та територію територіальних 

громад з населенням 10 000 чоловік. 

5. Відсутність законодавства у процесі делегування та чітке визначення 

механізмів відмови місцевій раді виконувати свої повноваження, наприклад, 

через відсутність необхідних ресурсів. 

Основними слабкими місцями поточної системи розподілу обов'язків 

між органами місцевого самоврядування та місцевими адміністраціями є: 

- неповна система моніторингу діяльності органів місцевого самовряду-

вання; 

- незрозумілий розподіл відповідальності між місцевими та державними 

органами влади на субрегіональному та регіональному рівнях; 

- розподіл повноважень місцевих органів влади незалежно від їх катего-

рії, населення та матеріального забезпечення; 
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- недосконалість механізму делегування та відповідних засобів контро-

лю та балансу, що є можливим джерелом конфлікту. 

Для усунення певних недоліків систему розподілу відповідальності між 

місцевими органами влади та місцевими адміністраціями слід реформувати у 

напрямку її децентралізації, і лише за умови максимального перекладу відпові-

дальності на місцеві та регіональні органи влади. 

У той же час реалізація реформи необхідна з урахуванням можливого 

негативного впливу на систему управління наступних факторів: 

Недостатнє або відсутність фінансування для реалізації великих зо-

бов’язань органів місцевого самоврядування. Сьогодні понад 90% місцевих 

бюджетів субсидуються, тоді як половина з них, субсидується більше ніж 70%. 

Ця проблема стає особливо гострою під час фінансових криз та інших потря-

сінь. 

Кадровий дифецит може негативно вплинути на діяльність органів міс-

цевої влади, престижність роботи не дооцінена цевтральною владою, про що 

свідчить рівень оплати заробітньої платні відповідно до постанови № 268 від 9 

березня 2006 р. Кабінету Міністів України. Це може призвести до неякісного 

виконання завдань, запланованих місцевою владою, через низьку кваліфікацію 

посадових осіб. 

Пасивність громадянського суспільства на місцевому рівні, що за децен-

тралізованих умов може призвести до відсутності контролю з боку органів міс-

цевого самоврядування та їх посадових осіб, до поширення зловживання вла-

дою. 

Мод ель організації публ ічно ї влади на місцях випл иває із необ хідн ості 

запр овад женн я ново ї сист еми адмі ніст рати вно- тери торі альн ого устр ою 

держ ави. Вона, зокр ема, пере дбач ає спро щенн я типо логі ї адмі ніст рати вно-

 тери торі альн их один иць, яка має бути звед ена до 3 рівн ів: 

1 -й ріве нь (баз овий ) – місь кі та сіль ські гром ади. 
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 2-й ріве нь (суб регі онал ьний ) – райо ни, вклю чаюч и міст а зі стат усом 

райо нів. 

 3-й ріве нь (рег іона льни й) – обла сті; м. Київ, Сева стоп оль та інші міст а 

зага льно держ авно го знач ення ». 

Ре форм уван ня тери торі альн ої орга ніза ції влад и в част ині 

розм ежув ання сфер комп етен ції між орга нами місц евог о само вряд уван ня та 

держ авни ми орга нами вико навч ої влад и на регі онал ьном у рівн і пови нно 

пров одит ися на прин ципа х макс имал ьно можл ивог о уник ненн я спіл ьних 

повн оваж ень орга нів держ авно ї влад и на різн их рівн ях. 

Розмежування сфе р компетенції між органами міс цев ого самоврядуван-

ня та державними орг ана ми виконавчої вла ди на суб рег іон аль ном у рівні. 

1. Пере дача вико навч их повн оваж ень вико навч им комі тета м райо нних 

рад: 

 - розр обки та реал ізац ія стра тегі чних план ів, зага льни х та ціль ових 

прог рам розв итку відп овід них тери торі й; 

- розробки та виконання про ект ів місцевих бюд жет ів, розпорядження 

від пов ідн ими бюджетними кош там и; 

 - контролю за виконанням ріше нь та розп оряд жень, виданих 

пред став ниць кими органами місц евог о самоврядування; 

- упр авл інн я санітарно-епідеміологічними ста нці ями та наг ляд за 

які стю у сфе рі будівництва та торгівлі; 

- забе зпеч ення діял ьнос ті сере дніх спец іаль них навч альн их закл адів; 

- упра влін ня закл адам и охор они здор ов"я (крі м закл адів, що 

знах одят ься в під пор ядк ува ння регіональних орг ані в державної вла ди); 
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- інші повн оваж ення, зазначені у ст. 44 Закону Укра їни "Про місц еве 

самоврядування в Україні", за винятком тих, які буду ть покладені на державні 

адмі ніст раці ї як екск люзи вні. 

2. Представництвам обл асн их державних адм іні стр аці й на 

суб рег іон аль ном у рівні слі д надати так і повноваження: 

а) влас ний: 

 - інформування місц евих державних адмі ніст раці й про стан справ на 

підвідомчих тери торі ях; 

- прий ом гром адян; 

б) повн оваж ення, які можу ть бути деле гова ні відп овід ними обла сним и 

держ авни ми адмі ніст раці ями, зокр ема: 

 - конт роль за зако нніс тю ріше нь, що прий мают ься орга нами місц евог о 

само вряд уван ня на базо вому рівн і; 

- коор дина ція діял ьнос ті тери торі альн их підр озді лів орга нів 

держ авно ї вико навч ої влад и на субр егіо наль ному рівн і в умов ах 

надз вича йног о чи надз вича йног о стан у [40]. 

У своїй моно граф ії Суши нськ ий О. І. зазн ачав: «оновлюю чи зміст по-

ня ття «місцевої влад и», зокрема «міс цевого самоврядування», і статусу 

відп овід них органів, їх посадових осіб, необхідно чере з механізм взає мног о 

контролю поси лити відповідальність пере д людиною та громадою за неналеж-

не пред став ленн я їх інте ресі в і вирі шенн я суспільно знач ущих питань.  

Оцін юват и ефек тивн ість місц евої влад и доці льно в аспе кті 

впро вадж ення меха нізм ів прот иваг і стри мува нь, що пере дбач ають 

відп овід альн ість за нееф екти вну діял ьнвсть, конкуренцію, тощо » [63 ]. 

Не менш важливо вирішити проблеми, пов'язані з необхідністю викону-

вати завдання держави, зокрема органів державної влади та місцевих громад, їх 
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посадових осіб, діяти із задоволенням та ефективністю. Однак за умов недоста-

тнього розвитку теорії та практики контролюючої влади або, точніше, концеп-

ції системи управління, ми можемо підтвердити стан безвідповідальності сис-

теми в Україні. Для виправлення ситуації необхідно визначити умови (крите-

рії), необхідні та достатні для законності дій органів державної влади та місце-

вого самоврядування, їх працівників. 

Державні установи та органи місцевого самоврядування - це інтерактив-

ні структури, які забезпечують найбільш відповідний рівень регулювання соці-

альних відносин та забезпечують функціонування суспільства як специфічного 

засобу організованої соціальної системи. Ця взаємодія особливо важлива в кон-

тексті формування громадянського суспільства. 

 У своїй прац і Н. Кали нець зазначає, що на сьогодні в Україні 

пов нов аже ння між орг ана ми державної вла ди та орг ана ми місцевого 

сам овр яду ван ня належним чин ом не виз нач ені та не розподілені, існ ує їх 

нев ипр авд ана централізація, дуб люв анн я, безпідставне дел егу ван ня, що 

уск лад нює систему упр авл інн я, ефективність вир іше ння загальнодержавних 

та місцевих спр ав, зумовлює ств оре ння дублюючих упр авл інс ьки х структур та 

збільшення кіл ько сті їх слу жбо вці в, зайві мат ері аль но- фін анс ові затрати, 

суп ерн ицт во між міс цев ими органами вла ди. 

Дл я вирішення зазн ачен их проблем та усунення недо лікі в доцільним 

вваж аєть ся: 

– більш чітк е визначення та законодавче закр іпле ння повноважень 

кожн ого органу держ авно ї влади і місцевого само вряд уван ня; 

 – удосконалення інс тит уту відповідальності орг ані в виконавчої вла ди 

та міс цев ого самоврядування; 

– при йня ття спеціального зак ону, щоб виз нач ав порядок над анн я орга-

нам міс цев ого самоврядування дер жав них повноважень та матеріальні рес урс и 

для цьо го, контроль за виконанням цих повноважень [40]. 
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3.4. Проблема повноважень та відповідальності органів місцевого са-

моврядування  

 

Повноваження місцевих органів влади, а також їх права та обов'язки є їх 

спільною відповідальністю. Повноваження визначаються двома факторами: 

1) законодавче закріплення; 

2) здатність територіальних громад їх реалізовувати. 

Законодавча консолідація органів місцевого самоврядування - принцип, 

проголошений в Європейській хартії місцевого самоврядування [13]. Судячи з 

цього принципу, виявляється, що держава на рівні закону відмовляється від де-

яких своїх повноважень та ресурсів, одночасно надаючи їм місцеве самовряду-

вання. Хартія не розрізняє місцеве самоврядування та територіально-

територіальні одиниці (стаття 13), що водночас може свідчити про те, що її 

принципи визначення повноважень (стаття 4) поширюються на всі органи міс-

цевої влади в Україні, включаючи регіональні рівень. Таким чином, визначення 

повноважень усіх органів місцевого самоврядування в Україні є виключною 

владою української держави на рівні Конституції та її законодавства. 

За всі роки формування місцевого самоврядування в Україні основними 

проблемами його розвитку, практики та теоретики вважають відсутність нале-

жного фінансування та розмиті формулювання [15,16]. 

 Повн оваж ення орга нів місц евог о само вряд уван ня відп овід но до 

чинн ої Конс титу ції Укр аї ни та Зак ону України «Пр о місцеве сам овр яду ван ня 

в Укра їні » від 21 трав ня 1997 р. можн а поді лити на такі три види:  

1) безп осер еднь о влас ні повн оваж ення орга нів місц евог о са-

мо вряд уван ня;  

2) деле гова ні повн оваж еннн я держ авою на осно ві зако ну окре мі 

повн оваж ення орга нів виконавчої вла ди (ч. 3 ст. 143 Конс титу ції України);  

3) пов нов аже ння, що пер еда ні на договірній осн ові.  
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Саме повноваження місцевих громад є їхніми «суверенними» правами та 

обов’язками. Ті самі повноваження органів місцевого самоврядування, система 

яких в Україні включає села, селища, міські ради, виконавчі комітети, обласні 

та обласні ради, в основному спрямовані на гарантування прав і свобод жителів 

територіальної громади та забезпечення соціально-економічний розвиток. 

Оскільки в департаментах та регіонах відсутні місцеві органи влади, сили депа-

ртаментів та обласних рад прагнуть вирішити спільні інтереси громад, розта-

шованих у цих територіальних адміністраціях. Особливістю власних повнова-

жень є також те, що вони можуть успішніше здійснюватись органами місцевого 

самоврядування, ніж представниками держав у цих сферах. 

Крім того, як у законодавстві, так і в теоретичних розробках, проблеми, 

з якими стикаються місцеві та регіональні органи влади та їх органи, назива-

ються "проблемами місцевого значення". 

Закон Укр аїн и "Про міс цев е самоврядування в Україні" вкл юча є широ-

кий спе ктр повноважень, які поділяються: 

1) щодо виключних повн оваж ень сільських, сели щних, міських рад - які 

вирішуються викл ючно на сесі ях; 

2 ) до повн оваж ень виконавчих орга нів відповідних Рад. 

Ті питання міс цев ого значення, які становлять вик люч ну компетенцію 

сіл ьсь ких, селищних, міс ьки х рад, пер едб аче ні ст. 26 Закону. До питань 

міс цев ого значення, які вирішуються вик она вчи ми органами сіл ьсь ких, сели-

щних міс ьки х рад, зак оно дав ець покладає дос ить значні пов нов аже ння у 

баг ать ох сферах сус піл ьно го життя (ч. 1 ст. 27-38). 

Таким чин ом, повноваження, над ані законодавцем не територіальній 

гро мад і, а орг ана м місцевого сам овр яду ван ня, передбачають існ ува ння не 

одн ого, а кіл ько х суб’єктів від пов іда льн ост і, а сам е рад та їх вик она вчи х ор-

ганів. Хоч а в Кон сти туц ії України (ча сти ни 3, 4 статті 140 ) сільські, сел ищн і 

голови не визначаються орг ана ми місцевого сам овр яду ван ня, Закон "Пр о міс-
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цеве сам овр яду ван ня" (частина 1 статті 5) відсилає їх до сис тем и місцевого 

сам овр яду ван ня - уряд, виз нач ивш и їх гол овн ими посадовими осо бам и тери-

торіальної гро мад и (частині 1 статті 12) та над іли вши відповідними 

пов нов аже ння ми у вир іше нні питань міс цев ого значення (ст. 42). Пер ш за все, 

йдеться про їхній ста тус розпорядника бюд жет них, позабюджетних ціл ьов их 

(у том у числі вал ютн их) фондів, укл аде ння угод від імені тер ито ріа льн ої гро-

мади, рад и та її виконавчого ком іте ту відповідно до закону, а також вид анн я 

розпоряджень в межах сво їх повноважень. Так им чином, сіл ьсь кі та сел ищн і 

голови вис туп ают ь самостійними суб ’єк там и відповідальності за вирішення 

пит ань місцевого зна чен ня. 

Відповідно до ст. 75 Закону загальним правилом є те, що органи та по-

садові особи місцевого самоврядування є підзвітними, контрольованими та від-

повідальними перед територіальними громадами. Територіальна громада може 

в будь-який час припинити повноваження органів та посадових осіб місцевого 

самоврядування якщо вони порушують Конституцію. або закони України, об-

межують права і свободи громадян, не забезпечують здійснення своїх повнова-

жень відповідно до закону [1]. 

Характерною особливістю відповідальності органів місцевого самовря-

дування перед громадою є те, що основою її виникнення можуть бути не лише 

правопорушення, а й інші випадки неюридичного характеру (включаючи полі-

тичний та морально-етичний). 

Відповідальність органів місцевого самоврядування перед державою є 

результатом порушення ними Конституції України або законів. Цей вид відпо-

відальності застосовується у порядку санкціонування Верховною Радою Украї-

ни шляхом призначення дострокових виборів сільських, селищних, міських, 

районних у місті, районних та обласних рад. 

Відповідальність районних та обласних рад зумовлена тим, що частка їх 

повноважень походить від сільських, селищних, міських рад, а з іншого - необ-

хідністю делегування частини своїх повноважень районним та обласним дер-
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жавним адміністраціям (стаття 44 Закон про самоврядування). Оскільки, по-

перше, відсутність як такої територіальної громади на рівні районів та областей 

унеможливлює покладання відповідальності на територіальну громаду. По-

друге, їх відповідальність перед державою є досить суб'єктивною, наприклад, за 

відсутності ефективного механізму державного контролю, за винятком фінан-

сової за перераховані бюджетні кошти. По-третє, факт порушення Конституції 

та законів України, прав і свобод громадян може бути встановлений лише через 

суд (за порушення конституційних прав і свобод громадян) або суд і прокура-

тура (за порушення законів та прав та свободи громадян) з ініціативи або фізи-

чні, або юридичні особи, права яких були порушені або в інтересах яких вони 

діяли, включаючи органи влади. По-четверте, політичну відповідальність перед 

державою, яка ґрунтується на інтересах цих органів, взагалі не слід розглядати, 

оскільки держава не може застосовувати відповідальність дискреційно, а по-

винна діяти лише в порядку, встановленому Конституцією та законами Украї-

ни. 

За шкоду, заподіяну внаслідок незаконних рішень, дій чи бездіяльності 

органів місцевого самоврядування, останні, в тому числі виконавчі органи рад, 

несуть відповідальність перед юридичними та фізичними особами в порядку, 

встановленому Законом «Про місцеве самоврядування», Цивільним та Цивіль-

но-процесуальним кодексом України. 

Як заз нач ає німе цьки й нау ков ець Д. Елерс, «бе зпе реч но, законодавець 

з огляду на своі   прав а, може вста нови ти для міс цев ої громади які -не буд ь інші 

пов нов аже ння, крім тих, що зач іпа ють спільне про жив анн я та існ ува ння чле-

нів гро мад и та маю ть для них значення сам е як для членів дан ого комунально-

го утв оре ння, однак при цьому він повинен обм ежу ват ися рамками, в які він 

пост авле ний конс титу цій но-п раво вими гара нтія ми місц евог о са-

мо вряд уван ня» [54]. Таки й підхід свід чить про те, що громади можу ть вирі-

шувати завд ання державного рівн я у випа дку, коли держ аві буде вигі дніш е 

використовувати місц еві переваги гром ад [22].  
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У Конституції Укра їни завдання держ авно го знач ення формалізують як 

«передані держ авою на підс таві закону повн оваж ення ». У Зако ні ці значення  

отри муют ь назву «дел егов ані повноваження». Ними стають повн оваж ення ви-

конавчих орга нів сільських, сели щних та місь ких рад, пере дбач ені ч. 2 ст. 27–

3 8 за виня тком ст. 37).  

Загальний принцип відповідальності за ті чи інші делеговані повнова-

ження передбачений п. 2 ст. 76, відповідно до якого органи та посадові особи 

місцевого самоврядування з питань здійснення ними делегованих повноважень 

органів виконавчої влади є підконтрольними відповідним органам виконавчої 

влади. У той же час, щодо підзвітності за делегованими повноваженнями, орга-

ни місцевого самоврядування повинні нести відповідальність за негайне здійс-

нення покладених на них повноважень відповідно до встановлених правил пе-

реслідування. переслідування проти відповідних державних органів , якому 

чинне законодавство доручає виконання цих обов’язків [19]. Формальний ас-

пект цієї відповідальності за здійснення повноважень, уповноважених місцевою 

владою, регульований законом про місцеве самоврядування, не відрізняється 

від відповідальності за здійснення своїх повноважень. 

Забезпечення реальної відповідальності місцевих громад за здійснення 

своїх повноважень може бути досягнуте лише за умови дотримання таких умов: 

- визначається на державному рівні, а також закріплюється в законі «Про 

місцеве самоврядування в Україні» шляхом розкриття їх змісту на основних 

принципах побудови системи місцевого самоврядування. Він повинен слугува-

ти основою для розмежування повноважень місцевого самоврядування (або так 

званих суверенних повноважень) та повноважень органів державної влади у 

сфері місцевого самоврядування (або так званих державних інтересів на рівні 

місцевого самоврядування) ; 

- повага до принципів Європейської хартії місцевого самоврядування з 

боку українського законодавця, який повинен транспонувати ці норми. Згідно з 
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цими правилами, суверенні повноваження здійснюються місцевою владою "під 

власну відповідальність", у свою чергу, здійснення повноважень, делегованих 

державою, повинно нести солідарну відповідальність як за автономний орган. а 

також для державної установи. призначення або переведення; 

- не тільки декларація, а й реальна відповідальність системи місцевого 

самоврядування при здійсненні своїх повноважень. Це може статися лише за 

умови, що держава несе однакову відповідальність перед органами місцевого 

самоврядування. У Німеччині, зокрема, діє таке правило: при визначенні за-

вдань, покладених громадою, держава не несе відповідальності за їх фінансу-

вання. Якщо у випадку недостатнього фінансування або повної відсутності 

громади мають право звернутися до конституційних земельних судів [22]; 

- Вирішити проблеми відповідальності, що вимагає визначення об’єктів 

комунальної власності, хоча розпорядження органів місцевого самоврядування 

не повинно виконуватися на шкоду місцевій громаді та державі. Це пов’язано з 

тим, що добровільна акція Рад (за згодою) щодо придбання державного майна, 

як позитивний аспект закону, прийнятого в 1998 р. [23], вже не могла зупинити 

занепад соціальної інфраструктури в селах, селищах і містах, що розпочалася у 

1991 р. [25]. 

 

3.5. Партисипативна демократія. Роль громадськості у прийнятті 

управлінських рішень органів публічної місцевої влади 

 

Серед різних форм демократії вітчизняних та зарубіжних науковців ви-

діляють так звану «демократію участі» - це відбувається, коли громадяни бе-

руть безпосередню у процесі прийняття рішень, в тому числі на місцевому рівні 

[36]. У той же час партисипативна демократія, або демократія участі на місце-

вому рівні, має як переваги, так і недоліки (виклики), які необхідно враховувати 

на практиці на всіх рівнях управління.  

Партисипативна демократія має численні переваги.  
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1. Іміджева пер ева га, яка є дуже важлививою скла дово ю для 

підв ищен ня рівн я авто рите ту влади в цілому, так і окре мих їі   представників.  

2. Зал уче ння громадськості до вирі шенн я найактуальних пит ань розви-

тку від пов ідн их території.  

3. Буді вниц тво громадського сусп ільс тва нового рівн я, що спри ятим е 

подоланню можл ивих загр оз та бар’ єрів між пред став ника ми влади та громад-

ськості, в тому числ і і наближення вла ди до гро мад ян.  

4. Розподіл обо в’я зкі в та від пов іда льн ост і за роз вит ок громади між 

компетентними орг ана ми влади або її пра ців ник ами, з одн ого боку, та громад-

ськістю, з іншого. 

4. Розподіл обов’язків та відповідальності за розвиток громади між ком-

петентними органами влади або її працівниками, з одного боку, та громадськіс-

тю, з іншого. 

Водночас, вчені виз нач ают ь також і певні заг роз и (певні скл адн ощі ), 

які можуть вин икн ути у процесі всебічного та бездумного залучення гро мад ян 

до вир іше ння міс цев их питань [37].  

1. Загр оза перша – відк риті сть дій влад и, як насл ідок неможливість 

прих оват и вже існу ючі недоліки у муні ципа льно му упра влін ні. Певним за-

по біжн иком у такі й ситуації, є ширш е залучення громадськості до вирішення 

місц евих питань (мов а не лише про інформування, але й про залучення до об-

говорення, та пошуку опти маль ного вирі шення). Прот е остаточне ріше ння 

прий мати ме все ж таки орга нам місцевого само вряд уван ня, які несуть 

відп овід альн ість за ухвалені ріше ння.  

2. Другою загр озою може бути попу лізм влади. Відомо, щоб одержати 

певн і переваги у майбутньому, потр ібно пост упит ись чимо сь сьог одні. Але на 

це не завжди погоджується гром адсь кіст ь, особливо коли обіцянки пере важ 

будуть у далекій перп екти ві, або при умов і, що населення не має знач ної 

дов іри до вла ди.  
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3. Третя заг роза, або як її називають «ро зми ван ня відповідальності», яка 

поз иці ону єть ся про тил ежн іст ю переваги «ро зпо діл відповідальності», про яку 

зазначено вище.  

4. Четверта загр оза - «витрати часу », адже комунікація в гром аді може 

заби рати багато часу у посадовців орга нів місцевого само вряд уван ня. За-

зв ичай , у поса дови х інструкціях посадових осіб в євро пей ськи х краі  нах ко-

му ніка ція з гром адсь кіст ю є обов ’язк овим елем енто м, ба біль ше, у деяких ка-

те горі й поса дови х осіб та відо мих полі тикі в спіл кува ння заби рає знач ну 

част ку їх робочого часу. Варт о також наго лоси ти, що знач не використання ме-

ха нізм ів залучення громадськості може призводити до збільшення штатного 

розп ису та чис ель нос ті працівників орг ані в місцевого сам овр яду ван ня.  

Під формами демократії участі (партиципативної демократії) розуміють 

засоби та методи вираження волі громадськості здійснювати соціально важливі 

функції, що може мати юридичні наслідки. Форми демократії участі (демократії 

участі), закріплені в законодавстві в Україні, включають місцеві референдуми, 

місцеві вибори, загальні збори громадян за місцем проживання, місцеві ініціа-

тиви, громадські слухання тощо. [37]. 

З метою гарантування демократії та безпосередньої участі громадськості 

в процесах управління місцевого значення в Україні організовуються місцеві 

референдуми. Термін «референдум» походить від латинського «referendum», 

що означає «те, що має бути оголошено». Порівняно з іншими формами прямої 

демократії, референдум дає людям можливість безпосередньо впливати на ви-

рішення широкого кола питань, що мають державне та соціальне значення, і 

воля народу в цьому випадку є життєво важливою. [38] 

Референдум є однією з пріоритетних форм безпосередньої демократії 

українського народу, суть якої полягає у прийнятті громадськістю, яка має пра-

во голосу, шляхом таємного голосування імперативних рішень місцевого та на-

ціонального значення в межах встановлених Конституцією та українськими за-

конами. Загальне визначення референдуму збігається з поняттям місцевого ре-

ферендуму. 
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Право громадян брати участь в управлінні місцевими справами ґрунту-

ється на статтях 38, 69 та 70 Конституції України. Зокрема, ст. Стаття 38 Кон-

ституції передбачає право громадян брати участь в управлінні державними 

справами через всі українські та місцеві референдуми та у статті. 69 заявляє, що 

референдум є вираженням волі народу, разом з виборами та іншими формами 

прямої демократії. 

Місцеві референдуми також передбачені статтею 7 українського Закону 

про місцеве самоврядування в Україні як одна з форм вирішення проблем міс-

цевого значення територіальною громадою шляхом безпосереднього волевияв-

лення. 

Основним завданням демократичного місцевого референдуму є вирі-

шення місцевих проблем, в інтересах громади, методом вільної волі, засновано-

го на максимальному та об’єктивно можливому усвідомленні її учасниками 

усіх переваг та недоліків порушених питань [39]. 

По суті, місцеві референдуми є формою прямої безпосередньої, прямої, 

локальної (місцевої) демократії, здійснення місцевих публічних повноважень 

безпосередньо місцевими органами влади в межах адміністративно-

територіальних одиниць. Місцевий референдум є основним засобом локальної 

нормотворчості від імені територіальної громади, що дозволяє їй брати безпо-

середню участь в управлінні місцевими справами. 

Серед форм демократії участі в Європейському Союзі важливе значення 

мають референдуми на місцевому рівні, які можуть бути обов’язковими та нео-

бов’язковими. Обов’язкові місцеві референдуми, як правило, закріплені зако-

нодавчо, а факультативні референдуми організовуються з інших питань життя 

громади в певній територіальній одиниці. Прикладом місцевого референдуму є 

зміна меж району. У свою чергу, факультативні референдуми можуть бути ор-

ганізовані на прохання органів державної влади або з ініціативи населення. Їх 

основною метою є вирішення місцевих проблем, які, як правило, тісно пов'язані 

зі сферою компетенції місцевих органів влади [40]. Опитування громадської 
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думки також можна проводити на муніципальному рівні (наприклад, Литва), 

які можна проводити різними способами [41]. 

Підсумовуючи, можна сказати, що зміст місцевих референдумів можна 

визначити як безпосереднє вирішення місцевими громадами проблем місцевого 

значення, тобто проблем (випадків), що виникають із колективних інтересів 

жителів територія - члени відповідної територіальної громади, визначені Кон-

ституцією, законами та статутами відповідних територіальних громад під від-

повідальністю органів місцевого самоврядування, як вони належать. 

Загальні збо ри громадян є однією з най дав ніш их форм прямої де-

мо крат ії. Відп овід но до Зако ну Укра їни «Про місц еве само вряд уван ня в Ук-

ра їні » зага льні збор и – «це зібр ання всіх чи част ини мешк анці в села (сіл ), се-

ли ща, міст а для розв ’яза ння пита нь місц евог о знач ення. Зага льні збор и 

гром адян за місц ем прож иван ня є форм ою їх безп осер еднь ої участі у 

розв’язанні пита нь місцевого знач ення ». Відповідно до чинн ого зако нода вств а 

загальні збор и не уповноважують приймати міс цев і нор мот вор чі акти, але це є 

однією з наи  си льн іши х, за рівн ем впли ву, на місцеву влад у форма 

безп осер еднь ої демо крат ії.  

Загальні збори громадян відіграють важливу роль у функціонуванні де-

мократичної системи місцевого самоврядування, виступаючи ефективною фор-

мою участі громадян у вирішенні різних проблем місцевого значення. 

Гро мадс ькі збор и, є одні єю з най біль ш доск онал их фор м 

безп осер еднь ої гром адсь кої учас ті та найбільшого пош ире ння набула сам е в 

Швеи  цар ії, в якій близ ько 5/6 кому н не мают ь влас них пред став ниць ких ор-

га нів. Проб лемо ю гром адсь кого зібр ання поля гає в тому, що дуже част о, 

відс оток гром адян, який бере реал ьну учас ть у голо сува нні, дуже низь ка. У 

мали х кому нах він може  стан овит ь лише приб лизн о 25%. 

 За дани ми Держ авно ї служ би стат исти ки, у пері од з 1991 по 2009 р. у 

19 регі онах Укра їни було пров еден о 151 місц евии   референдум, 135 із них були 

успі шним и; 102 рефе ренд уми відбулись у селах. Але як говорить прак тика,  
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рішення що буди прий няті, не завж ди були реал ізов ані (майже кожне четв ерте 

рішення зали шило сь невиконаним). Основна част ина референдумів 

стос увал ась питань саме адміністративно-територіального устр ою (31,8%),  

рефе ренд умів щодо назв насе лени х пунктів (25, 7%) та загально-

орг аніз аціи  них пита нь (20, 4%). Ріве нь учас ті у рефе ренд умі, біль шою міро ю 

зале жить від того, які саме пита ння вино сять ся на обго воре ння [42].  

Відповідно до чинного законодавства про місцеве самоврядування, міс-

цеві ініціативи та громадські слухання є особливими формами прямого вира-

ження волі членів місцевої влади. 

 Ста ття 9 Зак ону України «Пр о місцеве сам овр яду ван ня в Україні» 

зак ріп лює право чле нів територіальних гро мад ініціювати та підняти на 

розг ляд у раді (у поря дку місц евоі   ініц іати ви) будь -яко го пита ння, що 

відн есен ого до повн оваж ень та комп етен ції орга нів місц евог о са-

мо вряд уван ня [39].  

Існу є декі лька виді в місц евих ініц іати в. Так, за зміс том їх можн а по-

ді лити на прав отво рчі ініц іати ви, що спрямовані на при йн ятт я, зміну чи 

ска сув анн я міс цев ого нормативно-правового акт у; ініціативи уст ано вчо го ха-

рактеру, зок рем а це іні ціа тив и, що коригують скл ад представницьких орг ані в 

місцевого сам овр яду ван ня; та рефе ренд ні ініціативи. В свою черг у за формою 

вира женн я місцеві ініц іати ви бувають доку мент альн о оформлені або взаг алі 

неоформлені. 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» передбачає, що 

місцеві ініціативи, що подаються до ради у встановленому порядку, підлягають 

обов’язковому розгляду на засіданні ради, яке відбувається у відкритій та пуб-

лічній формі та за участю членів групи. ініціатива. з питань місцевої ініціативи. 

Таким чином, закон не тільки гарантує прозорість та відкритість роботи органів 

місцевого самоврядування, але також захищає муніципальні права місцевої 

влади та окремої людини. Сьогодні є кілька прикладів активного використання 
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місцевих ініціатив місцевою владою Львова, Хмельницького, Славуча, Комсо-

мольська, Києва тощо [43]. 

У країнах Євро пейс ьког о Союз у така форм а прямої демо крат ії, як 

місц еві ініц іати ви, набу ває ново го зміс ту. У цьом у конт екст і цінн им є досв ід 

Німе ччин и щодо стим улюв ання розв итку гром адсь ких та зако нода вчих 

ініц іати в чере з гром адсь ке обго воре ння, які поча ли акти вно впро вадж уват ися 

на кому наль ному та земе льно му рівн ях із поча тку 1990 -х рр. До всіх ко-

му наль них стат утів було вклю чено прав о зако нода вчоі   ініц іати ви, при цьом у 

в них чітк о визн ачаю ться тема тика ініц іати в, кіль кісн а підт римк а з боку 

гром адян пода них петицій, фор ми та мех ані зми втілення прии  нят их ріше нь 

місц евим и орга нами само вряд уван ня. Як резу льта т у Бав арі ї за два роки післ я 

зако нода вчог о врег улюв ання меха нізм ів прям ої демо крат ії заф ікс ова но по-

над 330 громадських зак оно дав чих ініціатив та проведено біл ьше ніж 220 пле-

бісцитів [44 ].  

Індивідуальні та колективні звернення (петиції) до органів місцевого са-

моврядування та їх посадових осіб відрізняються від місцевих ініціатив. У той 

же час колективні звернення мають багато спільного з народною ініціативою, 

але безпосередньо не пов'язані з закріпленням відповідного нормативного акту 

[45]. 

Відповідно до статті 13 Закону України "Про місцеве самоврядування в 

Україні" територіальна громада має право проводити громадські слухання, тоб-

то зустрічі з членами відповідної муніципальної ради, а також з представника-

ми органів виконавчої влади та їх службовців. Під час громадських слухань 

члени місцевої громади можуть слухати відвідувачів, піднімати питання та 

пропонувати рішення місцевих проблем, що належать місцевим органам влади. 

Така правова природа пояснюється статтею 140 Конституції України, яка наго-

лошує на тому, що місцеве самоврядування територіальної громади є специфі-

чної формою самоорганізації громадян, об’єднаних на територіальній основі 
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для задоволення закону своїх колективних потреб та вимог та захистити їх за-

конні права та інтереси [46]. 

Теми громадських слухань можуть бути різними, наприкоад такі як про-

екти програм соціально-економічного та культурного розвитку територіальної 

громади, плани місцевих бюджетів, місцеві ставки податків і зборів, питання, 

пов'язані з наданням місцевих податкових пільг та зборів, місцеві програми 

приватизації, власності що належать громаді, питання адміністративно-

територіального устрою, що передбачені законодавством України, дострокове 

припинення обов’язків місцевого голови, затвердження символіки відповідної 

громади, обговорення проекту статуту територіальної громади, тощо. 

Важливою частиною розвитку демократії участі є інституціоналізація 

ролі громадськості у прийнятті рішень за допомогою різних форм публічних 

дебатів, таких як громадські слухання, конференції, семінари, форуми, круглі 

столи, зустрічі, публічні зустрічі, телебачення або радіодебати, гарячі лінії, 

опитування  та вивчення громадської думки[47]. 

З огля ду на зарубіжний досв ід варт о відз начи ти, що в бага тьох краі  нах 

Західної Євро пи, зокрема у Вели кій Брит анії, Швец ії та інши х, не існу є такого 

меха нізм у участі гром адян у вирі шенн і проблем територіальної гром ади, як 

орга ни само орга ніза ції населення. Самоорганізація громадян на місцевому рі-

вні здійснюється через установи некомерційного сектору, найпоширенішими з 

яких є центри розвитку громад (громадські центри, сільські центри), сусідські 

асоціації та сусідські трасти, які є самоорганізованими, але часто не постійни-

ми,  при цьому є пов’язані сусідськими стосунками людей, які проживають у 

певній місцевості. Ці установи є благодійними та в основному діють у формі 

асоціацій та трестів, легалізація яких не вимагає створення юридичної особи. 

[48].  

Також про сте жує тьс я тенденція до зростання відсотка бюджетної 

підт римк и стру ктур само орга ніза ції гром адян. Наприклад, у Вел икі й Бри тан іі   

у 2010 -х рр. поча ла функ ціон уват и уряд ова прог рама «Gra ssro ots Gran ts», че-
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рез яку нада ютьс я бюдж етні кошт и, спря мова ні на підт римк у орга ніза цій та 

впро вадж ення іні ціа тив, які вир ішу ють проблеми міс цев их спільнот. Так ож 

до дже рел фінансування орг ані в само орга ніза ції нале жать держ авні чи ко-

му наль ні гран ти та інші ресу рси, що нада ютьс я для впро вадж ення 

держ авни цьки х та муні ципа льни х прое ктів. Широ кого поши ренн я набу ває 

прак тика, щодо деле гува ння орга нами влад и неур ядов им орга ніза ціям 

повн оваж ень для розв’язання певн их соціальних проб лем та фіна нсую ть їх ді-

яльність [48 ].  

Починаючи з 1990-х років, система справжнього місцевого самовряду-

вання та самоорганізації громадян почала поширюватися на Східну та Центра-

льну Європу. Тут органи самоорганізації населення є одним із елементів систе-

ми місцевого самоврядування. Варто також відзначити досвід формування до-

чірніх або як їх ще називають - самоврядних дорадчих органів, які створюються 

у вторинних територіальних громадах (населених пунктах, сільській місцевості, 

районах). територіальні ініціативи, що вирішують місцеві проблеми, в основ-

ному пов’язані із захистом території від небажаних споруд чи об’єктів та ін-

фраструктури, покращенням громади, відпочинком, покращенням інвестицій-

ного іміджу громад, їх „відродженням”, боротьбою з бідністю [48] 

Враховуючи тенденції та аналіз зарубіжних практик місцевої демократії 

в сучасному світі, важливе значення для України має використовувати в проце-

сі модернізації системи місцевого самоврядування. 

Однією з головних причин початку масштабної реформи децентралізації 

в Уркаїні в квітні 2014 року було виснаження існуючої на той час моделі 

управління, яка виявилася неефективною. З метою створення інтегрованого 

життєвого середовища та забезпечення якісних державних послуг для населен-

ня, Уряд України, беручи до уваги досягнення європейських країн у забезпе-

ченні високої якості життя, провів рішучу політику щодо створення європейсь-

кої моделі української державне та місцеве самоврядування. 

Для України, як демократичної держави, участь громадськості в управ-

лінні, з одного боку, не є новим явищем у місцевому самоврядуванні. Відповід-
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ні положення про механізми місцевої демократії та безпосередньої участі за-

кріплені у багатьох законах, включаючи відповідний закон України "Місцеве 

самоврядування в Україні", прийнятий у 1996 р. Статут громад, створення са-

моорганізуючих організацій населення , які громадські слухання - всі ці питан-

ня регулярно обговорюються між теоретиками та професіоналами органів дер-

жавного управління та місцевого самоврядування. У багатьох регіонах органи 

місцевого самоврядування вже набули певного досвіду із залучення населення 

до процесу управління. Наприклад, все більше і більше муніципалітетів вико-

ристовують метод "бюджету участі", практика "електронної звітності" набирає 

популярності, і в багатьох громадах існують громадські ради та органи самоор-

ганізації. 

Місцеві дорадчі органи відіграють важливу роль у побудові демократії 

участі - вони формуються при місцевих органах державної влади та є найбільш 

наближеними у своїй діяльності до громадськості. 

Дорадчі органи, створені державними органами - дорадчі органи ство-

рюються при державних органах правовим актом цього органу. У той же час, 

ініціатива щодо створення дорадчого органу може виходити саме від громадсь-

кості. 

Прикладом створення консультативного дорадчого органу є створення 

Молодіжної ради Вакулівської сільської ради. Яка створена для здійснення ко-

ординації заходів, пов’язаних із забезпеченням проведення консультацій з гро-

мадськістю з питань формування та реалізації молодіжної політики, сприяння 

участі молоді Вакулівської ОТГ у формуванні та реалізації молодіжної політи-

ки ОТГ в усіх сферах життя молоді, координації спільної діяльності молодіж-

них громадських організацій, інститутів громадянського суспільства та органів 

місцевого самоврядування, що займаються реалізацією молодіжної політики та 

активізації участі молоді у політичному, соціальному та економічному житті 

Вакулівської  ОТГ. 

Однак, як і раніше, найскладнішою частиною цього питання є відсут-

ність впровадження практик партисипативної демократії в діяльності органів 
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місцевого самоврядування. У багатьох випадках, незважаючи на наявність ці-

лого пакету затверджених місцевих нормативних актів, їх виконання є форма-

льним та неефективним, що, у свою чергу, зменшує довіру до влади та дискре-

дитує ідею демократичного управління на місцевому рівні. Окрім того, немає 

розуміння якісного застосування підходу за участю, і в яких випадках це наслі-

дування. Крім того, ця діяльність не стала системно життєздатною. Тому пи-

тання вивчення, збору, систематизації та розповсюдження найкращих практик 

підходу, що базується на чітких стандартах, у діяльності органів місцевого са-

моврядування має особливе значення для успіху реформ децентралізації в 

Україні. 

Наявність багатьох типів дорадчих органів свідчить про те, що це важ-

ливий і перевірений конституційно-правовий досвід, механізм взаємодії між 

органами державної влади та громадськістю. Найбільша перевага консалтинго-

вих органів полягає в тому, що вплив громадськості на прийняття нормативних 

актів органами державної влади, як завжди, є постійним і систематичним, що 

дозволяє регулярно брати участь громадськості у діяльності органів державної 

влади. 

 

Висновки до розділу 3 

 

Ана лізу ючи сист ему орга ніза ції влад и на різн их рівн ях ад-

мі ніст рати вно- тери торі альн ого устр ою, не можн а уник нути осно вних 

конс титу ційн их проб лем, які знач ною міро ю поро джую ть нееф екти вніс ть 

влад и на регі онал ьном у та місц евом у рівн ях та її внут рішн ій конф лікт. 

Повний анал із розділу 9 Конституції Укра їни "Територіальна сист ема 

України" обґр унто вує те, що він не встановлює чітк ої ієрархії ад-

мі ніст рати вно- тери торі альн их одиниць у системі тери торі альн ого устрою, не 

визначає рівн і організації адмі ніст рати вно- тери торі альн ий і не встановлює 

рівн их умов. . 
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Крі м того, сист ема адміністративно-територіального устр ою включає 

один иці, які з юридичної точк и зору нале жать до різн их категорій законодав-

ства: рег іон и, - це кат его рії справжнього адм іні стр ати вно -те рит орі аль ног о 

устрою та села, міс та, міста - категорії міс тоб уду ван ня. 

 Нео дно зна чні сть правових нор м статті 6 створює про бле ми для 

зас тос ува ння інших пра вов их норм Кон сти туц ії, які виз нач ают ь принципи 

фор мув анн я та дія льн ост і органів вик она вчо ї влади та місцевого 

сам овр яду ван ня в адм іні стр ати вни х одиницях -те рит орі аль на. Особлива 

скл адн іст ь виникає при здійсненні пра ва на міс цев у адміністрацію. 

Вирішено, що система орга нів виконавчої влад и та орга нів місцевого 

само вряд уван ня, створена в Україні, поте нцій но суперечлива. 

 Ріве нь конф лікт у част ково закр іпле ний у прав ових стру ктур ах 

Конс титу ції і не врег ульо вани й зако ном, а поси люєт ься надм ірно ю по-

лі тиза цією місц евих вибо рів. 

 Вирі шенн я конфліктів можл иве лише за умови чітк ого розподілу 

відп овід альн ості між вико навч ою владою та місцевим само вряд уван ням, що 

немо жлив о без опти міза ції адміністративно-територіального устр ою України 

та створення нов ої територіальна гром ада, яка здатна вирі шува ти всі пита ння 

місцевого знач ення, створювати органи вико навч ої влади задля вико нанн я не-

стандартних опер ацій. Такий проц ес вже розпочався в Україні і матиме по-

зи тивн і наслідки в середньостроковій перс пект иві. 

 Оцін ка ефективності місц евих органів держ авно ї влади є доречною з 

точки зору механізмів комп енса ції та конт ролю, які пере дбач ають відповіда-

льність за неефективну діял ьніс ть, заміну (пог лина ння), конкуренцію. 

О дна к за умо в недостатнього роз вит ку теорії та практики вла ди конт-

ролю, а точніше, кон цеп ції системного кон тро лю, в том у числі гро мад яна ми 

та дер жав ним и органами, ми можемо ого лос ити стан сис тем ної безвідповіда-
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льності у Україна. Для виправлення сит уац ії необхідно вст ано вит и необхідні 

та достатні умо ви (критерії) зак онн ост і правового рег улю ван ня місцевих 

орг ані в державної вла ди та роз пов сюд жен ня демократії_уча сті.  
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ВИСНОВКИ 

 

«Наша свобода закінчується там, де починається свобода іншого.» 

 

 Пита ння прав овог о регу люва ння діял ьнос ті орга нів держ авно ї влад и в 

Укра їні є доси ть гост рим прот ягом усьо го її воло дінн я, особ ливо в конт екст і 

рефо рми деце нтра ліза ції, яка розп очал ася у 2014 році і трив ає дони ні, хоча 

вона вже на заве ршал ьній стад ії. Відп овід но до поло жень Осно вног о зако ну 

вирі шенн я пита нь місц евог о знач ення здій снює ться тери торі альн ими 

гром адам и, їх орга нами та прац івни ками у форм ах та мето дах, визн ачен их 

Конс титу цією та зако нами Укра їни.  

Це можу ть бути дії, ріше ння, які прий мают ься у форм і акті в 

упов нова жени х орга нів або прац івни ків. З вида нням акті в, які прий мают ь, 

змін юють, анул юють або вирі шуют ь конк ретн е пита ння, реал ізує ться 

комп етен ція відп овід ного орга ну.  

Акти місц евог о держ авно го орга ну розу міют ься як імпе рати вний 

манд ат упов нова жено го суб" єкта місц евог о само вряд уван ня, який відп овід но 

до зако ну регу лює відн осин и у сфер і місц евог о само вряд уван ня шлях ом 

прий нятт я, внес ення змін або скас уван ня прав ових норм.  

Здій снен ня прав а на вида чу акті в на сьог одні є засо бом са-

мо регу люва ння Осно вний зако н держ ави дає нам прав о ство рюва ти такі 

прав ила, тобт о вико нува ти прав ила.  

Разо м з Конс титу цією Укра їни пита ння форм уван ня норм 

визн ачаю ться низк ою інши х норм атив но-п раво вих акті в, в яких зазн ачаю ться 

повн оваж ення суб" єкті в вест и норм и, визн ачаю ться форм и та поря док от-

ри манн я цих норм. Зако нода вств о дозв оляє орга нам місц евог о са-

мо вряд уван ня вирі шува ти пита ння місц евог о знач ення за допо мого ю ре-

гу лято рног о зако нода вств а.  

Бага то прав овід носи н із нашо го повс якде нног о житт я регу люют ься 

норм атив но-п раво вими акта ми орга нів місц евог о само вряд уван ня. Вико навч і 
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орга ни місц евих рад мают ь повн оваж ення скла дати місц евий бюдж ет, 

визн ачат и в поря дку та межа х, пере дбач ених зако ном, тари фи для до-

мо госп одар ств, кому наль них посл уг, тран спор ту та інши х посл уг, упра влін ня 

житл ом та кому наль них посл уг, які нале жать до у гром аді відп овід них те-

ри торі альн их гром ад, нада ння енер гії насе ленн ю, вирі шенн я пита нь во-

до пост ачан ня, орга ніза ція благ оуст рою насе лени х пунк тів, затв ердж ення 

марш руті в та марш руті в, прав ил кори стув ання місь ким паса жирс ьким 

тран спор том неза лежн о від форм влас ност і, нада ння дозв олу в поря дку, 

вста новл еном у зако нода вств ом для рекл ама, упра влін ня осві тнім и та ме-

ди чним и закл адам и, нале жать або пере дают ься тери торі альн им гром адам, 

забе зпеч уючи здоб уття повн ої зага льно ї сере дньо ї, проф есій но-т ехні чної 

осві ти в держ аві тощ о.  

Акт и орга нів та поса дови х осіб місц евог о само вряд уван ня є 

обов ’язк овим и для вико нанн я всім а орга нами вико навч ої влад и, 

розт ашов аним и на відп овід ній тери торі ї, об’є днан нями гром адян, 

комп анія ми, уста нова ми та орга ніза ціям и, поса дови ми особ ами, а тако ж 

гром адян ами, які пост ійно або тимч асов о прож иваю ть на відп овід ній те-

ри торі ї.  Стан дарт изац ія місц евог о само вряд уван ня здій снює ться у форм ах, 

пере дбач ених зако нода вств ом.  

Прав ильн е вико нанн я акті в орга нів та прац івни ків місц евог о са-

мо вряд уван ня у спра вах місц евог о знач ення наса мпер ед зале жить від якос ті 

відп овід ного прий нятт я норм. Окрі м вико нанн я свої х обов "язк ів, орга ни 

місц евог о само вряд уван ня пови нні забе зпеч уват и пост ійни й пере гляд 

влас них норм атив них акті в. Орга ни місц евог о само вряд уван ня та поса дові 

особ и пови нні вест и облі к зако нода вств а, що регу лює їх діял ьніс ть, а саме: 

Конс титу ції Укра їни, зако нів Укра їни, акті в През иден та Укра їни та пост анов 

Верх овно ї Ради Укра їни, прий няти х відп овід но до Конс титу ція та зако ни Ук-

ра їни, акти Кабі нету Міні стрі в Укра їни. орга ни вико навч ої влад и вищо го 

рівн я тощо. Адже наше житт я пост ійно змін юєть ся.  
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З часо м вини кают ь нові обст авин и, дії, поді ї тощо, які потр ебую ть 

відп овід ного прав овог о регу люва ння на рівн і місц евог о само вряд уван ня. Як 

резу льта т, орга ни місц евог о само вряд уван ня вида ють нові норм атив ні акти 

для внес ення змін до свої х попе редн іх норм атив них акті в.  

Слід підк ресл ити, що разо м із прий нятт ям або прий нятт ям нови х 

норм атив них акті в орга ни місц евог о само вряд уван ня пови нні забезпечити 

нале жне відображення цих змін і фактично в нормативних акта х, в які ці змін и 

вносяться. Це не лише забезпечить повн оваж ення видавати або видавати 

відп овід ні акти, але й змен шить кількість апел яцій, зупинення та скасування 

таки х актів у майбутньому. І таким чино м ви ство рюєт е можливості для пра-

вильного вирі шенн я питань місц евог о значення. 

Цен трал ьне поло женн я в сист емі норм атив но-п раво вого регу люва ння 

місц евих орга нів держ авно ї влад и посі дає стат ут тери торі альн их гром ад сіл, се-

ли щ, міст. Ці акти можу ть дета льно викл асти конс титу ційн і та зако нода вчі по-

ло женн я щодо вибо ру форм пові домл ення гром ади про робо ту місц евих орга нів 

влад и, залу ченн я член ів гром ади до їх діял ьнос ті, орга ніза ції робо ти місц евої 

влад и та поса дови х осіб, ство ренн я різн их комі теті в , вико навч і орга ни та 

розп оділ обов "язк ів.  

У свою черг у, статута має певн і хара ктер исти ки: наяв ніст ь конк ретн ого 

суб’ єкта, який ство рює, чи від імен і яког о прий маєт ься статут тери торі альн ої 

гром ади. всеб ічни й та всео хопл юючи й хара ктер зако нода вств а; вища юрид ична 

сила, ніж інші місц еві акти, вида ні безп осер еднь о тери торі альн ою гром адою або 

в сист емі орга нів та поса дови х осіб місц евог о само вряд уван ня; забе зпеч ує 

здій снен ня неза лежн ості місц евог о само вряд уван ня. Важл ивим аспе ктом робо ти 

місц евих орга нів держ авно ї влад и у проц есі нормотворчості є співпраця з 

громадськістю та державними орга нами. Досвід зару біжн их країн пока зав 

ефективність учас ті громадян у прийнятті упра влін ськи х рішень, що призвело до 

такого явищ а, як демо крат ія участі. Демо крат ія участі є особливо важл ивою в 

конт екст і децентралізації, оскі льки вона дозв оляє більш дета льно вивчити 

проб лему за учас тю громадськості та спільного пошу ку її вирі шенн я. Часто 

держ авні установи добр овіл ьно допомагають у розробці та підготовці 
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норм атив них актів держ авни ми органами, тим самим змен шуюч и навантаження 

на компетентні служ би державних орга нів та підв ищую чи якість норм атив них 

актів. Водн очас за учас тю громадськості та відкритого та державного упра влін ня 

покращується імід ж адміністративно-територіальної один иці, що особ ливо важ-

ливо для покращення рівн я життя в ній. 
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